

## COMENTARIOS

### Los artículos de primera necesidad

Está visto que no hay remedios, ni aun los llamados heroicos, que acaben con el encarecimiento de la vida en España. Los artículos de primera necesidad están por las nubes, y, por lo tanto, no se hallan al alcance de las clases modestas, que son las más necesitadas. En poco tiempo se ha producido un alza considerable en el precio de venta de los huevos, de las verduras y de otras varias subsistencias, sin que se conozcan los motivos razonables que justifiquen esa elevación de precios.

Lo más sorprendente, sin embargo, es lo que ocurre con el azúcar y con el aceite, tratándose de un país como el nuestro, que produce sobradamente, tanto azúcar como aceite, para el consumo nacional. Precisamente por la sobrada producción de ambos artículos rige un arancel protector del Extranjero, y se permite la exportación de aceite a otros países, y hasta a base de esa exportación se conciertan Convenios comerciales como el último concertado con Italia, adonde se están enviando las cantidades de aceite que se han estipulado.

Pues bien, en la realidad resulta que no hay azúcar de la de tasa; por lo menos no se vende ya en la mayor parte de los establecimientos madrileños, y el público tiene que adquirirla de clases superiores, pagándolas, naturalmente, más caro.

Igual acontece con el aceite. Ya no hay a la venta, por lo menos en Madrid, de la clase que se venía expendiendo para el consumo ordinario, y hay que pagarle a precios más elevados. La culpa no es ciertamente de los detallistas, según ellos mismos han hecho público, puesto que la elevación se debe en absoluto a que los precios han tenido un alza considerable en los centros productores, especialmente en Andalucía. La exportación, sin duda, origina ese sobreprecio inesperado y, sobre todo, injustificado.

A ese tenor, el encarecimiento de los artículos de primera necesidad tiende a generalizarse. Si así fuese, y a tiempo no se pone freno a este desbarajuste, la vida, ya difícil en España, se va a hacer punto menos que imposible. Hay que conocer el agobio creciente que trae a los hogares esta lenta pero progresiva elevación de precios, que desconcierta los más rígidos presupuestos domésticos. Hoy se eleva un artículo, y a la semana siguiente otro.

No se dirá que se fantasea ni que las lamentaciones de las familias son innecesarias. Lo que decimos se basa en hechos ciertos, en la realidad de cada día, y para comprobarlo no será necesario aportar pruebas con datos fidedignos de las cotizaciones corrientes y con estadísticas comparativas de los precios de ayer y de hoy en nuestros mercados urbanos. El aceite ha subido de precio; el azúcar se vende más caro. Y eso que se trata de dos artículos de primera necesidad; y eso que se trata también de dos artículos de abundante producción nacional.

Apelamos de nuevo al celo ya acreditado de las autoridades para que contrarresten con las medidas eficaces que estimen más convenientes, pero al mismo tiempo más prácticas, este enorme encarecimiento, que va haciendo imposible la vida en España.

### La capacidad de pago de Alemania

### Una propuesta de lord Bradbury

#### Otras informaciones

#### PROPUESTA DE BRADBURY

Paris, 21.—El delegado de la Gran Bretaña en la Comisión de Reparaciones, señor Bradbury, ha propuesto a dicha Comisión que sean invitados a formar parte del Comité de peritos que ha de evaluar la capacidad de pago de Alemania, los Sres. Montagu Norman, director del Banco de Inglaterra; Charman, Stamp, industrial, y Mackenne, ex canciller del Echequier.

La Comisión de Reparaciones ha aceptado esta propuesta de un modo oficioso y piensa invitar oficialmente a dichos señores a que acepten la designación.

#### UN ARTISTA LIRICO Y BELICOSO

Munich, 21.—Las investigaciones realizadas con motivo del rumor de que iba a registrarse un golpe de fuerza, han llevado a la detención de un artista lírico sajón, llamado Barthel, quien había confesado públicamente su propósito de asesinar al comisionario von Kahr.

#### UNA MOCION DE LOS POPULISTAS

Munich, 21.—Los populistas han presentado en la Dieta una moción, en la cual solici-

tan se proceda a la inmediata disolución de dicha Cámara.

Los socialistas y nacionalistas se encuentran dispuestos a prestar su apoyo a los populistas, siempre y cuando sea levantado el estado de sitio y se acuerde la reducción del número de diputados que en la actualidad integran la Dieta.

Esta ha adoptado la parte relativa a la reducción del número de sus miembros.

#### SEPARATISTAS CONDENADOS

Paris, 21.—Telegrafían de Maguncia al «Journal» que el separatista renano señor Schmit, que mató involuntariamente al profesor francés Sr. Montant, ha sido condenado a dos años de prisión y al pago de costas.

#### LA ACTITUD DE FRANCIA

Nueva York, 21.—Algunos diarios dicen que, si por culpa de Francia se frustraran las garantías pedidas para los créditos que han de hacerse a Alemania, la reconstrucción de Europa se retardaría.

#### INTERVENCION DEL PAPA

Berlin, 21.—En algunos círculos bien informados se dice que el Santo Padre piensa dirigirse a los Parlamentos de los países productores de víveres, para que acudan en socorro de los países necesitados, y particularmente a Alemania, que es la nación que más honda crisis viene sufriendo.

#### UN INFORME DE PASATORE

Berlin, 21.—El ex ministro de Hacienda italiano, Sr. Pasatore, ha publicado un informe sobre sus estudios de la situación alemana, en el que se demuestra que Alemania no puede pagar las reparaciones y necesita una moratoria por lo menos de cinco años.

#### ALEMANIA PADECE HAMBRE. — LO QUE DICE UN PERIODISTA INGLES

Londres, 21.—El corresponsal del «Daily Mail» comunica desde Dusseldorf:

«Si se necesitasen fondos para los alemanes que tienen hambre, los primeros que deben suministrarlos son los ricos habitantes de este país, que se han aprovechado de la destrucción sistemática del marco y pueden procurarse víveres con las divisas extranjeras que poseen.

Los víveres no faltan; pero los campesinos quieren ser pagados en oro o en una moneda equivalente.

Los pobres, que no disponen más que de marcos papel, se ven obligados a estacionarse ante los almacenes, cerrados a piedra y lodo, para procurarse un pedazo de pan y un trozo de salchicha.

La caridad alemana no se desborda sobre sus compatriotas.

«He visto a una anciana—continúa el co-

rresponsal—ir de mesa en mesa, en un restaurante lleno de consumidores, «gordos y rehelentes». Llevaban en la mano una de esas listas de suscripción que se ven circular en Londres, y no obtenían de los alemanes más que negativas poco corteses. Mientras los extranjeros llevaban la mano a sus bolsillos, los indígenas sonreían socarronamente.»

#### VIVERES PARA ALEMANIA

La Haya, 21.—Ha salido de Rotterdam el primer tren de la Cruz Roja Holandesa con 350.000 francos en víveres y ocho vagones de vestuario.

En Berlín y en Essen se han abierto cinco cocinas holandesas, que distribuyen sopa, y se han enviado productos agrícolas a diferentes puntos de Alemania.

Al frente de la Cruz Roja Holandesa se encuentra el Príncipe Consorte.

#### EL BANCO DE EMISION RENANO

Berlin, 21.—Hoy, seguramente, el Gabinete del Reich tomará una decisión favorable a la fundación del Banco de Emisión renano.

#### EN SOCORRO DE LOS NIÑOS

Berlin, 21.—Anuncian de Suiza que el Consejo Nacional ha votado un crédito para socorrer a los niños menesterosos de Alemania.

## EL DECRETO DE REORGANIZACION DEL DIRECTORIO

# Se restablece el cargo de subsecretario

### El Directorio queda constituido como actualmente, pero sus miembros dejarán de intervenir directamente en los asuntos de los departamentos ministeriales

#### El decreto no modifica esencialmente el actual estado de cosas

El anunciado decreto sobre reorganización del Directorio ha sido firmado hoy, y ha sido facilitado en la Presidencia. Dice así:

#### «EXPOSICION

Señor: Un trimestre de actuación ha bastado al Directorio, que por honrosa designación de Vuestra Majestad presido, para contrastar por manera indudable, que la opinión pública en forma casi unánime aprueba, la actuación del régimen provisional implantado el 15 de septiembre, y le impulsa, excitada y estimula a mantenerlo, prosiguiendo la labor, hasta ahora apenas iniciada, pero ya suficientemente bosquejada para conocer su carácter y orientación.

La misma Prensa, órgano en conjunto tan genuinamente expresivo de la pública opinión, aunque privada de entera libertad para la crítica por razones de momento, pero por ninguna fuerza ni estímulo impulsada al elogio, lo ha tributado de modo casi general a toda o gran parte de las medidas del Directorio.

Tales razones, y la no menos poderosa de no frustrar la eficacia de las medidas iniciadas con la posibilidad de un prematuro cambio de procedimientos o personas, me deciden, Señor, en beneficio exclusivo del país, cualquiera que hubiera sido mi primera idea, a proponer a Vuestra Majestad la continuación del estado excepcional que el actual régimen representa por el tiempo suficiente para consolidar la labor iniciada o proseguirla hasta la resolución de problemas de Gobierno de la mayor urgencia e importancia, sin que de ninguna manera quiera, Señor, que Vuestra Majestad vea en esto nada que coarte su facultad soberana de llamar a los Consejos de la Corona a quien mejor crea que pudiera servir al interés público.

Però para el caso en que Vuestra Majestad se digne aprobar este real decreto, y con él la actuación del Directorio, y confirmarme en su presidencia—lo que lleva en sí la continuación del régimen excepcional, sin rechazar la posibilidad de modificarlo parcialmente y aun de solicitar en una u otra forma y en el momento oportuno la opinión del país, y hasta su colaboración general en la obra de Gobierno, como tránsito al total restablecimiento del régimen constitucional, a que Vuestra Majestad y el Directorio desean llegar cuanto antes—, la experiencia aconseja introducir algunas modificaciones, o por mejor decir, fijar algunas normas de lo que debe ser el Gobierno de la nación y su funcionamiento mientras este régimen excepcional exista.

La redacción detallada de los artículos del presente proyecto de real decreto excusa de ampliar esta exposición.

Madrid, 21 de diciembre de 1923.—Señor, A. L. R. P. de V. M.—Miguel Primo de Rivera y Orbaneja.

#### REAL DECRETO

A propuesta del jefe del Gobierno, Presidente del Directorio militar, y de acuerdo con éste, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º El Directorio militar seguirá constituido en la misma forma que lo está actualmente y su función será la fijada en los siguientes apartados de este artículo:

a) La labor del Directorio será impersonal y de conjunto, y por lo tanto ninguno de los que lo integran estará encargado concretamente de departamento ministerial, ni de manera permanente de asuntos determinados;

sus decisiones serán reservadas, y la responsabilidad corresponderá por completo al Presidente, tanto por sus propias resoluciones como por las que se acuerden por el Directorio.

b) Se reunirá por convocatoria de su Presidente o a petición de tres de sus miembros.

c) Examinará y aprobará o rechazará por votación, computándose como decisivo el voto del Presidente en los casos de empate: el programa general de Gobierno, los proyectos de decreto que hayan de tener carácter de ley; las concesiones de créditos extraordinarios y transferencias que excedan de veinticinco mil pesetas; los planes políticos o militares que afecten a la defensa nacional o a nuestra actuación en Marruecos; los nombramientos de alto personal; ascensos del Ejército o Armada que no correspondan a la antigüedad según la legislación vigente; las reformas de carácter orgánico; los tratados de orden internacional y comercial, y todos aquellos otros asuntos que el Presidente del Gobierno estime conveniente someter a resolución del Directorio.

d) El Presidente del Directorio podrá encomendar el estudio e informe de los asuntos que juzgue pertinentes por separado a uno o varios de los generales del Directorio, quienes a su vez podrán presentar ante éste los que sean de su iniciativa.

e) El Presidente podrá delegar sus funciones en un departamento ministerial o su facultad inspectora sobre cualquier servicio, en uno de los vocales del Directorio, que, en tal caso, tendrá su misma autoridad, pudiendo resolver y firmar por delegación. Esta delegación se concederá de real orden.

f) En caso de ausencia, enfermedad o cualquier otra circunstancia que impida al Presidente del Gobierno y del Directorio ejercer sus funciones, será sustituido por el vocal más antiguo de los que lo componen, quien ejercerá—previo juramento—su cargo con las mismas facultades y atribuciones que el propio Presidente.

g) Cada general director dispondrá de una secretaria de tres jefes del Ejército o Armada o categorías similares de la Administración civil. Con parte del personal de estas secretarías se constituirá en la Presidencia del Consejo el negociado de Información y Prensa.

h) La secretaría del Directorio se compondrá de: un general de brigada, dos jefes militares y tres capitanes o civiles de categoría similar.

i) El personal perteneciente a la antigua Presidencia del Consejo de ministros formará la secretaría de la actual Presidencia del Gobierno, con las facultades y servicios que le están encomendados.

j) Por la Presidencia del Gobierno se dictarán las disposiciones necesarias, marcando los emolumentos que correspondan a todo el personal en atención a sus circunstancias y forma de percibirlos.

k) Los generales del Directorio gozarán en los actos oficiales de las preeminencias y consideraciones correspondientes a los miembros del Gobierno.

Art. 2.º Cada departamento ministerial estará regido por un subsecretario, con firma propia en los asuntos y resoluciones de trámite. Los nombrados que ejerzan algún cargo público, desempeñarán las Subsecretarías en comisión. En los demás asuntos despacharán directamente con el Presidente del Di-

rectorio o con el vocal director en quien aquél delegue. Dichos subsecretarios serán oídos previamente como informadores del Directorio en aquellos asuntos en que se considere oportuno. Los subsecretarios podrán asistir a las reuniones del Directorio cuando el Presidente les autorice, para dar cuenta de los asuntos que necesiten la aprobación de aquél, o de los proyectos en los que haya solicitado su informe el Directorio.

Art. 3.º El público y los organismos oficiales se dirigirán, para los asuntos a resolver a los ministerios respectivos, tramitándose en éstos con la misma rapidez los que por su índole lo permitan o elevándose a la Presidencia del Gobierno los que por su importancia requieran la resolución de éste.

Dado en Palacio a 21 de diciembre de 1923. ALFONSO.—El Presidente del Directorio militar, Miguel Primo de Rivera y Orbaneja.»

#### LOS CONTADORES DE ADMINISTRACION LOCAL

Una Comisión de contadores del Cuerpo de Administración local, formada por los señores Buxaderas, Muñido y Martín Laglaza, ha visitado al subsecretario de Gobernación para hacerle entrega de unas bases sobre reforma del régimen local.

Por indicación del Sr. Martínez Anido, visitaron al presidente del Directorio con el mismo objeto con el senador D. Alfonso Sala.

#### LOS TELEFONOS DE SANTANDER

Regresó a Santander el alcalde de esa población, después de resolver algunos asuntos de interés local, entre ellos el de la explotación de los teléfonos urbanos por el Ayuntamiento.

#### MARTINEZ ANIDO INDISPUESTO

Ayer tuvo que suspender las audiencias el subsecretario de la Gobernación, Sr. Martínez Anido, por encontrarse indispuesto.

#### COMISIONES

Visitaron a diferentes vocales del Directorio los Sres. Ruiz Albéniz, Erices, marqués de la Viesca, coronel Patxot, ministro de España en Checoslovaquia, Comisión de damnificados en la zona exterior de Melilla, conde de Doña Marina, general Zubillaga, a despedirse al marchar a Asturias; Comisión de la Universidad de Granada y general Borbón y Castellví.

Una representación de la Federación de Cooperativas de funcionarios públicos visitó al general Muslera para hacer al Directorio la petición de que el ministerio de Hacienda satisfaga las aportaciones pendientes de pago.

Comisionados de los pueblos del distrito de Tarancón instaron la construcción de la carretera de Souellamos a Villarrubio.

Los ingenieros de Caminos entregaron al Directorio las conclusiones de la última asamblea.

#### ENTREGA DE CONCLUSIONES

El ex diputado socialista Sr. Llaneza con otros miembros del Congreso minero, fueron a entregar al directorio las conclusiones votadas.

Vieron al general Mayandia.

#### UN SABIO

D. Santiago Ramón y Cajal estuvo en la Presidencia, acompañando a un doctor sueco,

catadrático de la Universidad de Breslau, y el joven doctor Lorente de Non.

El doctor sueco, que es una celebridad mundial, sancionada por el premio Nobel, ha venido a España a dar unas conferencias, y ha encontrado al Sr. Lorente de Non que le aventajaba, según propia declaración, en algunos aspectos de su especialidad (células nerviosas del oído), y despa llevárselo para que le ayude en sus trabajos. Pero el Sr. Lorente de Non cuenta actualmente sólo veintitún años, y está sujeto al cumplimiento de los deberes militares; y el Sr. Ramón y Cajal solicita del Directorio que se hagan éstos compatibles con la marcha al extranjero del Sr. Lorente.

#### EL DIRECTORIO NO SE REUNIO AYER

Ayer no se reunió el Directorio. El Presidente, a su regreso de Guadalajara, fué al ministerio de la Guerra, y dede allí avisó a la Presidencia por si algún vocal del Directorio tenía necesidad de verle. El único que acudió fué el general Ruiz del Portal.

Despachó con el subsecretario de Estado. Después recibió el marqués de Estella al conde de Munter, D. Alfonso Sala, D. José Milá y Camps, el coronel del regimiento de Caballería de la Reina Victoria, ministro del Uruguay y director de la Compañía de Teléfonos, Sr. Parellada.

Anoche fueron enviados a Palacio dos decretos.

El marqués de Estella cenó anoche en casa de los marqueses de Benicarló y hoy lo hará en la Embajada de los Estados Unidos.

#### EN LA PRESIDENCIA

El alcalde de Cuenca visitó al general Mayandia para apoyar las gestiones hechas cerca del Directorio por una Comisión venida de aquella capital.

Una Comisión de patronos mineros de Ponferrada conferenció con el mismo general para entregarle una exposición conteniendo peticiones relacionadas con la explotación y los transportes de minerales.

El general Vico conferenció con el general Jordana.

Por último, una Comisión de Becedas (Avila) habló con el general Jordana, interesándole la reanudación de las obras del pantano de aquel nombre.

#### EL PRESIDENTE DEL DIRECTORIO DESPACHA CON EL MONARCA

A las nueve y media llegó a Palacio el general Primo de Rivera para despachar con el Monarca.

Nada dijo a los reporters que allí hacen información.

#### EL PARTIDO SOCIAL POPULAR COLABORARA CON EL DIRECTORIO

La Secretaría general del P. S. P. nos envía la siguiente nota:

«La Secretaría general del P. S. P., al objeto de prevenir y rectificar equivocadas referencias sobre el resultado de su segunda Asamblea, tiene el honor de comunicar a la Prensa que el criterio táctico en ella aprobado fué el de una íntima y patriótica colaboración a la obra del Directorio militar, con arreglo a los extremos contenidos en las siguientes conclusiones:

Primera. La Asamblea acuerda que el P. S. P. debe prestar colaboración al Directorio militar.

Que esa colaboración ha de consistir en prestarle su aplauso cuando realice aspiraciones contenidas en el programa del Partido Social Popular o cuando haga lo que convenga a España, aun cuando no haya sido previsto en nuestro programa.

Que ha de consistir igualmente en prestarle, mediante la propaganda de nuestro ideario, asesoramiento y orientaciones, dedicando ahora especial atención a la implantación del nuevo régimen municipal ya anunciado.

A la resolución del problema de las regiones y a la realización de la reforma social.

Segunda. Acuerda igualmente reafirmar su programa, especialmente en aquella cuya aplicación sea irremediablemente retardada, y, sobre todo, en cuanto pueda significar una actuación del Poder contra nuestro programa.

Esta tesis fué aprobada, no sólo por la mayoría numérica y heterogénea en cuanto a sus procedencias anteriores de los señores asambleístas, sino también por la totalidad absoluta de las delegaciones regionales, expresión unánime del sentir de todas las fuerzas organizadas que integran el Partido Social Popular.

Es muy de notar, en contraposición con parciales informaciones, que los afiliados procedentes del obrerismo católico se pronunciaran por la táctica aprobada, pues, como expresaron durante las deliberaciones, han recibido del Directorio que rige los destinos de España concesiones que, contra toda justicia, les fueron negadas por las viejas oligarquías.

La Asamblea, según prescribe el estatuto, nombró a los Sres. D. Manuel Simó, don Francisco Barrachina, D. Salvador Mingujón, D. Ricardo Oreja, D. Manuel Bofarull, D. José Luis Hlanes, D. Aurelio Díaz y D. Jacobo Varela de Limia, como a sus representantes en el Consejo del partido, los cuales, en unión de los consejeros designados por las Juntas regionales, han de elegir en su día el Directorio efectivo del Partido Social Popular, asumiendo mientras tanto estos señores, nombrados por la Asamblea, las funciones del Directorio ejercitante.

De la Secretaría general quedó encargado D. Santiago Fuentes Púa.

Esta Secretaría se complace en hacer presente a la Prensa su gratitud por la atención que en sus columnas ha prestado a nuestros trabajos y deliberaciones.

Disposiciones de la "Gaceta," de hoy

Vacantes en la Escuela Naval Militar

Se ha publicado una real orden circular disponiendo se convoque a exámenes de oposición para cubrir cuarenta plazas de aspirantes de Marina en la Escuela Naval Militar, con agregado a las bases que inserta la "Gaceta" de hoy.

Dotaciones y plazas amortizadas

En Instrucción Pública ha sido amortizada una dotación de 8.000 pesetas de la segunda sección del escalafón del Profesorado de término de las Escuelas Industriales y de Artes y Oficios.

En Gobernación se ha dictado una real orden autorizando a la Dirección general de Correos y Telégrafos para promover el movimiento de las escalas del Cuerpo de Correos, amortizando las que correspondan desde la vigencia del real decreto de 1.º de octubre próximo pasado.

En la misma Dirección han quedado amortizadas una de jefe de Administración de segunda clase, con el haber anual de 11.000 pesetas, producida por jubilación de D. Huberto Dueñas Arévalo.

Otra de jefe de Administración de tercera clase, con el haber anual de 11.000 pesetas, por fallecimiento de D. Mariano Jorro Barber.

Otra de jefe de Negociado de primera clase, de 8.000 pesetas, por fallecimiento de don Joaquín Zamora Buendía.

Otra de jefe de Negociado de segunda clase, de 7.000 pesetas, por fallecimiento de don Ramón Ros Morales.

Otra de jefe de Negociado de tercera clase, de 6.000 pesetas, por jubilación de D. Bruno de la Fuente Peralver.

Dos de oficiales de primera clase, con el haber anual de 5.000 pesetas, por jubilación de D. Pascual Zarco Conde y fallecimiento de D. José Díaz Leyda.

Tres de oficiales de segunda clase, con el haber anual de 4.000 pesetas, por pase a supernumerario de D. David Guerrero Rólez; concesión de licencia limitada a D. Tomás Campos Sánchez, y la tercera, por separación de D. Lino Almoñó Andrés.

Tres de oficiales de tercera clase, con el haber anual de 3.000 pesetas, por pase a situación de supernumerario de D. Manuel Serrano Fernández y D. Juan Máximo Ruiz, y la tercera por concesión de licencia limitada a D. Francisco Murillo Rodríguez; y una de auxiliar femenino, con el haber de 2.500 pesetas, por concesión de licencia limitada a doña Basilia María del Pilar del Amo Mencia.

En la Dirección general de Seguridad han sido amortizadas doce plazas de guardias primeros del Cuerpo de Seguridad.

FIRMA REGIA

PRESIDENCIA.—Nombrando jueces instructores de expedientes gubernativos iniciados por el Gobierno civil de Madrid a los capitanes de Caballería D. Juan García Giel y D. Joaquín Martínez Frieria, y juez especial para instruir los sumarios a que den lugar aquellos expedientes a D. José María Caselló y Madrid, juez de primera instancia de Chinchón.

GRACIA Y JUSTICIA.—Rehabilitando, sin perjuicio de tercero de mejor derecho, el título de marqués de Valfuente a favor de D. José María de Arrózpide y Alvarez, duque de Castro-Enríquez, conde de Plasencia.

—Comutando por la de destierro la pena impuesta a Romualdo Rebollar González.

—Promoviendo a la plaza de magistrado del Tribunal Supremo a D. Diego Medina y García, presidente de la Audiencia territorial de Madrid.

—Idem a la plaza de magistrado del Supremo a D. Benito Salgués y Alvarez, presidente de la Audiencia territorial de Barcelona.

—Idem a la plaza de presidente de la Audiencia territorial de Barcelona a D. Segundo Fernández Argüelles, presidente de la Audiencia provincial de Id.

—Idem a la plaza de presidente de Sala de la Audiencia territorial de Barcelona a D. Rafael Pineda Reig, presidente de Sala de la Audiencia territorial de Cáceres.

—Idem a la plaza de presidente de Sala de la Audiencia territorial de Barcelona a D. Evaristo Casado y Pascual, magistrado de la mencionada Audiencia territorial.

—Idem a la plaza de presidente de la Audiencia provincial de Barcelona a D. Pedro Prendes y Suárez de Quirós, presidente de la Audiencia territorial de Pamplona.

—Idem a la plaza de teniente fiscal del Tribunal Supremo a D. Juan Mercedín y Soto, abogado del mismo Tribunal.

HACIENDA.—Autorizando a la Fábrica Nacional de la Moneda y Timbre para la adquisición en subasta pública de papel blanco continuo con marca especial de agua necesaria en general para la elaboración de letras de cambio durante el año natural de 1924.

Idem a la misma para la adquisición en subasta de las cartulinas necesarias en aquella

para la elaboración de tarjetas postales, licencias de caza, de pesca y uso de armas durante el año natural de 1924.

Idem a la misma para la adquisición en subasta pública de papel con destino a la elaboración de precintos para pólvoras y materias explosivas durante el año natural de 1924.

Idem a la misma para la adquisición en subasta pública de treinta toneladas de leña de encina necesarias en aquella durante el año natural de 1924.

Disponiendo la revisión catastral de la riqueza urbana de Arcos de Jalón, solicitada por el Ayuntamiento y Junta pericial.

Idem la idem de la riqueza urbana de Villanueva del Aceral, solicitada por su Ayuntamiento y Junta pericial.

Transferiendo 108.000 pesetas al capítulo 32, artículo 2.º, Guardia Civil, personal, planas mayores y tercios, concepto «Gratificaciones» del vigente presupuesto de gastos del ministerio de la Gobernación.

Autorizando a la Fábrica Nacional de la Moneda y Timbre para la adquisición en subasta pública de materias primas para la fabricación de tintas calcográficas necesarias en aquella durante el año natural de 1924.

Declarando jubilado, a su instancia, a don Pedro Palacios y Linares, jefe de Administración de segunda clase del Cuerpo de Aduanas.

Nombrando delegado de Hacienda de la provincia de Cuenca a D. Luis Peas Rodríguez, excedente del Cuerpo de Administración de la Hacienda pública.

—Nombrando por traslación interventor de Hacienda de Málaga, a D. Teodoro Tapia Granados, delegado de Hacienda de Badajoz.

GOBERNACION.—Nombrando por traslación secretario del Gobierno civil de la provincia de Badajoz, al jefe de Administración de tercera clase, D. Cipriano Fernández de Angulo y Semprún, electo para igual cargo del de Córdoba.

—Idem id. del Gobierno civil de la provincia de Pontevedra, al jefe de Administración de tercera clase, D. Eduardo Barroeta y Carroño, electo para igual cargo del de Lérida.

FOMENTO.—Autorizando al ministerio de Fomento para contratar, mediante subasta pública, la parte que falta por ejecutar de las obras que han de constituir el edificio destinado a Escuela Especial de Ingenieros Agrónomos.

—Propuesta de gran cruz de la Orden civil del Mérito Agrícola a favor de D. Alfonso Crespo y Martín Romero, conde de Castillo Fiel.

MARINA.—Propuestas de ascenso a sus inmediatos empleos el capitán de fragata D. José María de Oteiza y Cortés y del capitán de corbeta D. Angel Carrasco y González Elite.

PRESIDENCIA.—Dictando reglas por las que ha de regirse el personal subalterno de las distintas dependencias del Estado.

—Reorganizando el Directorio militar.

GRACIA Y JUSTICIA.—Comutando por la de seis meses y un día de prisión correccional la pena impuesta a Casimiro Torrejón García.

—Idem por la de cuatro meses y un día de arresto mayor la pena impuesta a Miguel Calvo Tejedor.

GUERRA.—Proponiendo la concesión del empleo superior inmediato al teniente coronel y comandante de Infantería D. Julio Fortea y García, D. Justo Pardo Ibáñez, D. Alvaro Sueiro Vileño y D. Pio Echevarría Leucona.

—Idem la concesión de la Medalla Militar al batallón expedicionario del regimiento de Infantería de Sevilla, núm. 33.

Idem para el cargo de auditor general de la Capitanía general de la octava región al auditor de división D. Valeriano Villanueva Rodríguez.

Nombrando secretario de la sección de Intervención del ministerio de la Guerra al interventor de ejército D. Mariano Arce y Maroto.

Autorizando al ministerio de la Guerra para celebrar en la plaza de Alicante concurso de arriendo de un local o edificio con destino al Gobierno militar.

Idem al mismo para celebrar en la plaza de Cáceres concurso de arriendo de un local con destino a Gobierno militar y otro para Zona de Reclutamiento, Caja de Recluta, Comisaría de Guerra, Jefatura de Transportes y Escuela Militar.

Idem para que por la Junta de municipalización se celebre concurso entre casas constructoras nacionales para elección de modelo de carro-cuba para los Cuerpos montados.

Idem para que por los establecimientos fabriles a cargo del Cuerpo de Ingenieros se proceda a la venta de motores, máquinas herramientas, útiles y efectos que no tengan adecuada aplicación, así como del material inútil o deteriorado, aplicándose íntegramente el importe de cada venta al fomento de dichos establecimientos.

Concediendo la libertad condicional a corrigiendo en la Penitenciaría militar de Madrid Francisco González Pérez, soldado del regimiento de Infantería de Burgos, número 36, que ha cumplido las tres cuartas partes de su condena.

Incluyendo en el real decreto de 23 de marzo último el destino de coronel delegado del alto comisario de España en Marruecos e inspector general de los destacamentos del Sahara occidental entre aquellos en que se adquieren condiciones de aptitud para el ascenso a general.

Idem que el general de brigada en primera reserva D. Adolfo Martínez Jurado y Ruiz pase a la segunda por edad.

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada D. Damián Gabarrón y Crespo.

Idem igual condecoración al general de brigada D. Arturo Carsi y Morán,

LA REVOLUCION MEXICANA

Obregón anuncia que los rebeldes están completamente vencidos

EL PRESIDENTE PONE EN LIBERTAD A LOS REVOLUCIONARIOS PRESOS EN SAN MARCOS

LO QUE DICE OBREGÓN

Méjico, 21.—El general Obregón ha regresado a esta ciudad, afirmando que los rebeldes estaban completamente vencidos y que quedaban solamente algunos grupos de guerrillas, que las tropas regulares persiguen y que no tardarán en ser desamadradas.

Las notas oficiales informan que durante los ocho días las tropas regulares tuvieron 300 bajas, 112 muertos, y los restantes heridos. Los cadáveres que los rebeldes abandonaron en los campos de batalla suben a 400.

PRESEN EN LIBERTAD

Nueva York, 21.—Un mensaje de Méjico anuncia que el general Obregón ha mandado poner en libertad a los rebeldes capturados en San Marcos.

Después de un combate que ha durado veinticuatro horas, en Villa Hermosa, 200 rebeldes y 13 federales han sido muertos.

UN DOCUMENTO EXPLICATIVO

Nueva York, 21.—El Gobierno mejicano se propone publicar un documento en el que se afirma que la propaganda revolucionaria en Méjico, como en otras partes de América, se hace por emisarios bolcheviques.

¿EN QUE QUEDAMOS?

Londres, 21.—«The Times» dice que Obregón con las tropas adictas, ha derrotado completamente a los rebeldes; pero «Exchange Telegraph» asegura todo lo contrario.

DE MARRUECOS

PARTE OFICIAL

«Zona oriental.—En Melilla embarcaron ayer contingentes del 14 ligero y cuarto de Zapadores, con cuatro oficiales y 141 tropa, y dos oficiales y 273 tropa, respectivamente.

Zona occidental.—En posición M'Ter (Gomara) se suicidó, disparándose tiro en la cabeza, soldado regimiento Serrallo Antonio Revueta.

Resto territorio, sin novedad.»

DESDE MELILLA

AVIADORES MEJORADOS

Melilla, 21.—Han experimentado alguna mejora, dentro de la gravedad, el alférez aviador Sr. Iglesias y el mecánico que le acompañaba, víctimas del accidente ocurrido anteaer.

SENTENCIA DE MUERTE

Melilla, 21.—Se sabe que el comandante general ha aprobado la sentencia del Consejo de guerra que condenó a la última pena al ex sargento de Policía indígena El Taimán.

La sentencia se ha enviado al Supremo de Guerra y Marina.

EL AGUINALDO DEL SOLDADO

Melilla, 21.—Ha llegado la Comisión catalana, compuesta por el entusiasta catalán D. Juan Sirvent y D. Francisco Casals, que traen los obsequios de Navidad para los soldados catalanes.

HERIDOS POR ACCIDENTE

Melilla, 21.—Han ingresado en el hospital, heridos por accidente, el sargento Luis Guisjarro y los soldados Enrique Martínez, Esteban Gómez, Vicente Pardo, Valentín Sánchez y Eladio García.

También ha ingresado en el hospital herido grave por un accidente el marinero del guardacostas «Mulyva» Juan Castillo Palomero.

REPATRIADOS

Melilla, 21.—Han marchado a Málaga y Coruña 336 individuos del batallón de Isabel la Católica, al mando del teniente coronel Quintas.

También marcharon a Almería y Barcelona 387 individuos del batallón de Alcántara, mandados por el teniente coronel Fuentes.

EL CADAVER DE UN NIÑO

Melilla, 21.—Ha sido hallado en un horno de cal próximo a la plaza el cadáver del niño de trece años Francisco Zorrilla.

REBELDES DISPERSADOS

Melilla, 21.—Las baterías de Tizzi Assa Norte hicieron fuego de cañón contra algunos grupos rebeldes que estaban ocultos en las trincheras próximas.

Nuevos delegados gubernativos

Por cese de los que ocupaban el cargo han sido nombrados delegados gubernativos los siguientes:

ría D. Rafael Díaz del Castillo y González del Pino.

Antequera (Málaga), teniente coronel de Infantería D. Ricardo Serrador Santés, Carballino (Orense), capitán de Artillería (E. R.) D. Florentino Lincón Carracedo.

Saldaña (Palencia), capitán de Infantería D. Joaquín López Ibáñez.

Santa María de Nueva (Segovia), capitán de Artillería D. Francisco Corona Calvo.

Navahermosa (Toledo), comandante de Infantería D. Carmelo García Conde.

Bermillo de Savajo (Zamora), capitán de Infantería D. Enrique de Nicolás Teijeiro.

CASA REAL

EL REPARTO DE ROPAS DEL ROPERO DE SANTA VICTORIA

Como en años anteriores, se ha celebrado hoy, en el salón de Columnas del Real Palacio, el reparto de ropas entre los pobres de los distintos distritos parroquiales, organizado por el Ropero de Santa Victoria, que, como es sabido, funciona bajo la presidencia y alta protección de nuestra Soberana.

Presidió el acto S. M. la Reina Doña Victoria, y asistieron S. M. la Reina Doña Cristina, las infantas doña Cristina y doña Beatriz, la Infanta doña Isabel y la duquesa Talavera.

También asistieron el alicio de Su Santidad, el obispo de Madrid-Alcalá y numerosas damas afiliadas a la benéfica institución.

La secretaria, Srta. de Loygorri, dió lectura a la Memoria anual, en la que se consignan los trabajos realizados por el Ropero para cumplir sus benéficos fines, y seguidamente se procedió al reparto.

PESAME A LA FAMILIA DEL GENERAL BUTLER

Su Majestad el Rey ha ordenado dirigir un telegrama de pésame a la viuda del general Butler, que como ayudante del Soberano figuró varios años en la Casa Militar, fallecido ayer.

También ha ordenado al comandante del departamento del Ferrol, que estente su representación en el acto del entierro.

S. M. EL REY EN ARANJUEZ

A las diez y media marchó en automóvil, por la puerta incógnita de Palacio, en dirección a Aranjuez, S. M. el Rey.

Acompañaban al Monarca el Infante D. Alfonso, el marqués de Viana, el conde de Maza y otros aristócratas, para pasar el día de caza.

El Soberano regresará esta tarde a Madrid. Mañana asistirá a otra cacería, proyectada en Riofrio.

NUEVO GABINETE POLACO

Varsovia, 21.—Ha quedado constituido el nuevo Gobierno, bajo la presidencia del señor Grabzky.

Desempeña la cartera de Guerra el general Suskowsky.

En honor del general Palanca

Una Comisión, compuesta de los doctores Valdía, Mariscal y Ruiz de Huidobro, ha visitado al alcalde para presentarle la instancia suscrita por varias personalidades y en la que como consecuencia del requerimiento hecho por el doctor Mariscal en el banquete al doctor Palanca, inspector provincial de Sanidad de Madrid, se solicita del Ayuntamiento se dé a una calle el nombre del general Palanca, uno de los hombres más insignes que tuvo España en el siglo XIX, el cual llevó a cabo de un modo victorioso la célebre expedición de Cochinchina, penetrando hasta el corazón del Imperio Annam, y tan hábil diplomático como antes había sido esforzado guerrero, abrió a la civilización aquel vasto Imperio, que hasta entonces no había sido sino tumba de expedicionarios y misioneros.

NUEVOS CONSULES

Se ha concedido el «Regium exequatur» a los señores siguientes:

D. Fernando Carrasco, cónsul honorario de Bolivia en Jerez de la Frontera.

D. Eduardo Frapolli, cónsul honorario de Portugal en Málaga.

D. José Monteys, cónsul honorario de Checoslovaquia en Barcelona.

DE MUSICA

EL VIOLINISTA SZIGETI Y LOS CONCIERTOS DEL REAL

José Szigeti, el violinista que el día 26 del actual se presentará en el concierto del teatro Real con la Orquesta Sinfónica, dirigida por Arbés, es un artista extraordinario, que llega hasta nosotros precedido de una gran reputación europea, no solamente como uno de los maestros del arco de la línea de Kreisler, Thibaud y Kullik, sino también como uno de los más perfectos intérpretes de «Concierto para violín», de Brahms, obra que ejecutará en dicha audición. Ha actuado, con éxito clamoroso, en Gewandhaus, de Leipzig; Queen's Hall, de Londres; Concertos Colonne, de París; etc., y la Prensa berlinesa en general habla de los «aplausos entusiastas de su cofrade Kreisler», que asistió a su última audición.

ASOCIACION DE CULTURA MUSICAL

Mañana sábado, a las seis de la tarde, se celebrará en el teatro de la Comedia la tercera sesión que este mes ofrece dicha Sociedad, exclusivamente para sus afiliados. Estará a cargo del Cuarteto de Budapest, con el siguiente programa:

«Cuarteto en re mayor», Mendelssohn; «Cuarteto fa sostenido mayor», Leo Weigner; «Cuarteto si bemol mayor», Mozart.

Problemas militares

UN CASO CONCRETO.—MIENTRAS SE DISCUTEN LAS ESCALAS...

El discurso del Presidente del Directorio en el hotel Ritz, la noche de Santa Bárbara, ha puesto de nuevo a discusión un asunto que tanto apasiona en todas las Armas y Cuerpos: la escala cerrada y la escala abierta.

Como secuela de aquel brindis, tal vez se estudie amplia y sosegadamente con tiempo y con detalle, como la importancia del caso requiere, tan delicado problema, o tal vez también por parte de algunos, se considere suficientemente estudiado esto y digan algunos: «no ha lugar a deliberar.» Que para todos los gustos y de todas las opiniones suponemos que habrá en todas partes. Esta cuestión no intentamos tocarla ni aun de pasada; pero si hay materia discutible para que el jefe oficial pueda anteposeer a otros en la escala por méritos contraídos en tiempo de paz, parece natural que antes de esto se pueda hacer alguna excepción en los que permanecieron postergados a la cabeza de las escalas, al no llenar las condiciones exigidas por las leyes vigentes.

¿Cuáles son las condiciones que esbozadas ligeramente pudieran contribuir al ascenso de un militar? Hablar idiomas, haber desempeñado comisiones en el Extranjero, obtener un primer premio en un concurso profesional, ser autor de importantes proyectos que afecten a su carrera, salir de la Academia a la cabeza de su promoción... Pues si estas condiciones son las principales para dar un avance en la escala, parece natural que quien las posea y las utilice en una gestión técnica en bien de su patria, de la industria de su país y avale con sus méritos el nombre de la Corporación a que pertenece, no sea postergado años y años a la cabeza de su escala.

Este es el caso concreto y categorico del capitán de Artillería D. Alejandro Calonge y Motta. Figura a la cabeza de su escala desde el mes de marzo de 1919, que quedó como número uno y sin poder ascender por no haber cumplido las condiciones puramente militares para el ascenso. El caso que mencionamos del capitán Calonge es perfectamente definido y bien determinado.

Siendo teniente en un regimiento de Artillería de esta corte, ganó el primer premio en un concurso celebrado por la Escuela Central de Tiro, y en virtud de esto fue al Extranjero con una comisión, y más tarde, en virtud de otro concurso, destinado al mencionado centro militar.

Pero antes de ascender a capitán, la Sociedad Española de Construcción Naval le nombró ingeniero, y en sus fábricas y bajo su dirección se fabricó mucho material de guerra. Desde aquel tiempo pretérito, la Sociedad citada ha tomado un gran incremento siempre bajo su técnica dirección, y ha instalado grandes fábricas en España. En Reinosa hay una que ocupa una buena parte de los diez mil y pico de obreros con que cuenta la Sociedad, y es en aquella población—hoy población fabril de importancia—donde más se intensifica la construcción de Artillería.

En el pasado año se empezó en el establecimiento de Reinosa la construcción de 65 baterías de obuses ligeros de campaña, o sea un total de 260 piezas de 10'5, y además 50 cañones de 15'44, con su correspondiente dotación de proyectiles. Todo este material de guerra quedará entregado en un plazo máximo de cuatro años.

Reinosa también, para los trabajos de Artillería de La Carraca y Placencia, entregó gran número de elementos de cañones y montajes de 75'101 y 152 milímetros y barras laminadas para proyectiles. Ha construido para buques de guerra y mercantes diversa cantidad y calidad de grandes forjas y piezas moldeadas de casco y máquinas, además de multitud de elementos de material ferroviario y vagones de ferrocarril.

En La Carraca ha terminado también la construcción de cañones y montajes de 152 milímetros para los cruceros Reina Victoria Eugenia, Don Blas Leo y Méndez Núñez, y además otros importantes elementos artilleros.

Alma de toda esta fabricación, dirigida muy acertadamente, es el capitán Calonge, y llena por consiguiente este oficial e ingeniero industrial todas las condiciones que se precisarian para ser ascendido si estuviera en activo. ¿Por qué no hacer, pues, una excepción y ascenderlo reintegrándolo a su puesto? En el Extranjero así se hace, y a los que se dedican a la fabricación de material de guerra, toda vez que están de lleno en su profesión, se les considera en activo servicio. El caso que mencionamos, verdaderamente ejemplar y meritorio, sería muy bien visto por sus compañeros al hacerse una excepción a su favor.

Aun hay más. Cuando no se concedía el pase a supernumerario a los capitanes, se le permitió a uno pasar a esta situación, porque marchaba como ingeniero a una fábrica de esta Sociedad. Se considera también en servicio activo al jefe u oficial que marcha al Extranjero para inspeccionar la fabricación de un material, y aun al que va a una fábrica nacional, durante una temporada, para prácticas y estudios.

Parece natural que al que hace un proyecto, al que dirige su fabricación y al que ha llegado a implantar en España con su esfuerzo, su valía y sus dotes personales la esmerada construcción del material de guerra, se le considere también como apto para el ascenso, o por lo menos se vea la forma de poder hacer una excepción a favor del capitán D. Alejandro Calonge, reintegrándolo al puesto que le corresponde en su promoción.

SANEAMIENTO FINANCIERO

Varsovia, 21.—El nuevo Gabinete ha presentado a la Dieta la declaración ministerial, en la cual se trata especialmente del saneamiento financiero de la nación.

# Informaciones del extranjero

# Informaciones de provincias

## Hacia la República en Grecia

### ¿Ha sido nombrado regente Conduriotis?

La opinión estima que el Rey se ha ido para siempre

#### LA SITUACION

Atenas, 21.—El Gobierno griego ha dado al encargado de Negocios de Inglaterra la confirmación de la seguridad absoluta de los Soberanos.

El coronel Gonatas ha comunicado al Cuartel diplomático la ausencia temporal del Rey. Los republicanos reclaman la formación de un Gabinete republicano; pero el Gobierno se niega a dimitir antes de que la Asamblea Nacional se haya reunido.

La opinión general estima que el Rey se ha ido para siempre.

El regente ha celebrado varias conferencias con políticos y militares. Se espera una decisión relativa a la eventual formación de un Gabinete republicano.

#### CONDURIOTIS, REGENTE

Atenas, 21.—Se afirma que el almirante Conduriotis ha sido nombrado regente por el jefe del movimiento revolucionario. Aunque éste ha declarado que la salida del Rey no debía necesariamente implicar para Grecia un cambio de régimen, se cree en Atenas que los oficiales republicanos estarían dispuestos a hacer proclamar la República antes de la reunión de la Asamblea constituyente; pero es muy posible que surjan rivalidades entre los jefes del movimiento.

#### CONDURIOTIS ASUMIO LA REGENCIA

Berlín, 21.—Por informes fidedignos de Atenas, se sabe que el almirante Conduriotis asumió la regencia.

#### VENIZELLOS NO QUIERE IR A GRECIA

Londres, 21.—El Sr. Venizelos ha declarado que no piensa por ahora volver a Atenas.

## En enero se abre el Parlamento inglés

Londres, 21.—El Rey abrirá el nuevo Parlamento el día 15 del próximo enero.

#### INGLATERRA RECONOCERA A LOS SOVIETS

Londres, 21.—Según el «Evening Standard», buen número de conservadores y la totalidad de los liberales y laboristas del Parlamento harán toda clase de esfuerzos para acelerar el reconocimiento del Gobierno ruso.

Una de las más altas personalidades, si no la más alta de la política británica, ha declarado que la Gran Bretaña obtendría de este reconocimiento ventajas enormes, pues el Gobierno ruso reconocería sus deudas hacia la Gran Bretaña.

Según esta personalidad, el reconocimiento de los Soviets por Inglaterra será un hecho consumado en 1.º de enero de 1924.

## LA CORONA DE ALBANIA

Nueva York, 21.—Según la «Chicago Tribune», un poderoso partido político albanés ha decidido ofrecer la corona de Albania a Mr. Sinclair, que es ya rey del petróleo.

## La carestía de la vida en Francia

#### DEBATE EN LA CAMARA

París, 21.—Ha comenzado en la Cámara de Diputados la discusión del proyecto de aumento de sueldo a los funcionarios del Estado, en concepto de indemnización por la carestía de la vida.

Los socialistas y los de la izquierda propusieron que el aumento se elevara a 1.160 millones, mientras el Gobierno propone que sea solamente de 261 millones.

La Cámara aplazó la votación definitiva del proyecto por 331 votos contra 200, con objeto de que pueda ser estudiado de nuevo más detalladamente.

El ministro de Hacienda, Sr. De Lasteyrie, no planteó la cuestión de confianza sobre el aplazamiento.

## La reducción de armamentos

Nueva York, 21.—Se habla desde hace algún tiempo de una nueva Conferencia internacional de armamento, que sería convocada por iniciativa del Presidente Coolidge.

## Una alocución del Papa

Roma, 21.—En el Consistorio secreto que se ha celebrado ayer, el Papa ha pronunciado su alocución tradicional. Después de evocar la memoria de los cardenales que han muerto durante el año que termina, y de los cuales hizo un cariñoso elogio, Pío XI deploró el asesinato del cardenal Soldevila en Zaragoza.

Luego hizo una alusión a la visita de los Soberanos españoles a Roma y al Vaticano y subrayó la importancia de este viaje. «Roma dijo Su Santidad—ha ofrecido en este momento un espectáculo inolvidable de piedad.»

El Papa recordó a continuación la acción de la Santa Sede en favor de las poblaciones de la Europa Central, y añadió que si se había hecho mucho, quedaba todavía mucho por hacer desde este punto de vista.

El Sobenano Pontífice aludió a la cuestión de Irlanda y a los disidentes de estos países y recordó la carta que ha enviado al primado de Irlanda, en la que expresa sus votos por la rápida pacificación de la isla de los Santos. Terminó explicando el alcance social de los nuevos estatutos dados por la Santa Sede a las asociaciones que se ocupan de acción católica.

#### CONFLICTO ENTRE INGLATERRA Y AFGHANISTAN

### Gran emoción en Rusia

#### LOS AVIONES INGLESSES BOMBARDEAN ALGUNOS TERRITORIOS

Londres, 21.—Produce alguna inquietud en las esferas oficiales el conflicto del Afghanistan.

La Gran Bretaña exige un inmediato castigo por el asesinato de los súbditos ingleses.

En el Afghanistan se reprocha vivamente a Inglaterra el hecho de que sus aviones hayan bombardeado dicho territorio.

Moscú, 21.—Ha causado vivísima emoción en Rusia el «ultimátum» dirigido por Inglaterra al Afghanistan, en el cual se exige una completa sumisión a las demandas inglesas y la ruptura del Afghanistan con Moscú, suprimiéndose así el último Estado «tapón» entre Rusia y el Imperio británico.

El Sr. Tchicherine ha hecho resaltar la enorme importancia y gran alcance político que reviste el citado «ultimátum».

El Sr. Tchicherine ha añadido que actualmente se encuentran concentrados en la frontera del Afghanistan 74 aviones ingleses y que ha quedado completamente terminada la construcción de la línea del ferrocarril que va hasta Peshawar, importantísima base militar inglesa.

#### NO HAY TAL «ULTIMATUM»

Londres, 21.—El Foreign Office desmiente oficialmente que el Gobierno británico haya dirigido al Emir de Afghanistan un «ultimátum» con amenaza de guerra si no rompe inmediatamente sus relaciones con Moscú.

#### LA COLABORACION ENTRE EL CAPITAL Y EL TRABAJO

### REUNION PRESIDIDA POR MUSSOLINI

Roma, 21.—Bajo la presidencia del jefe del Gobierno, Sr. Mussolini, han celebrado una reunión los delegados de la Confederación General de la Industria, Corporaciones sindicales fascistas y delegados del Trabajo.

La discusión estuvo consagrada al establecimiento de una verdadera colaboración entre el capital y el trabajo, y ha producido en todos los centros políticos del país la más grande impresión.

En efecto: está es la primera vez que se reúnen en tan gran número bajo la presidencia del jefe del Gabinete, los representantes de los intereses obreros con los delegados que re-

presentan los intereses patronales, figurando entre estos últimos los nombres más conocidos de la industria italiana.

La conciliación en el terreno de la producción de estas dos grandes fuerzas que parecen inconciliables, constituye una verdadera fecha histórica y no dejará de producir los más favorables efectos sobre el esfuerzo industrial del país y el restablecimiento de la economía nacional.

Parece que este importante resultado es debido al cambio que ha experimentado la psicología de la clase trabajadora a consecuencia de la acción ejercida por el fascismo, cuya influencia económica ha conseguido hoy el éxito más resonante.

El acuerdo llevado a cabo asegura a Italia un largo período de paz social, y todos los periódicos, que consagran al acontecimiento muchas columnas, se regocijan de él por inaugurar una nueva época en la historia nacional, época que comienza con los más favorables auspicios para el bienestar de la clase trabajadora y de los intereses de la producción nacional.

#### LA VIRGEN ROJA

### Cómo es Germaine Berton, la presunta asesina de Marius Plateau

#### LO QUE DICE

Nuestros lectores están enterados por los despachos telegráficos del curso del proceso seguido contra Germaine Berton, presunta asesina del famoso «carnet du roi» Marius Plateau, asesinato que un día conmovió a la opinión francesa, y al que ahora se le busca una secreta conexión con el crimen de que fué víctima el hijo de León Daudet, Felipe Daudet.

Germaine Berton, que actualmente comparece ante la «Corte de los assises», es una joven de veinte años, de oscura cabellera que sujeta con una peineta de celuloide a guisa de corona, de color verde jade. Viste con relativo buen gusto, y un pequeño sombrero sombreira sus foscas ojos brillantes.

Confiesa que mató a Marius porque éste fué el causante del asesinato de Jaurés, y por lo tanto, de la terrible tragedia de que fué teatro Europa, durante varios años, a partir del 1914. Acusa a Plateau de ser instigador de la muerte de Almereyda, y a los «carnelots», de una cobarde crueldad que se cebó en pobres obreros mutilados y en indefensas mujeres.

Al decirle el presidente de la Sala que era una mala hija y había escrito en una ocasión que su madre le era completamente extraña, contestó:

«Jamás he recibido un beso de ella.» Germaine Berton está sola desde los diez y siete años en París.

El día del crimen Germaine llevaba una valijita de mano en la que se halló una extraña mezcla de objetos profanos y religiosos. Barras de pintura, de color y una estampa de Santa Filomena.

Por sus declaraciones se ve que había impresionado vivamente su ánimo un artículo de León Daudet, en el cual el panfletista escribía: «Yo seré ministro del Interior con mi fiel Plateau.»

Germaine colaboraba en varios periódicos comunistas y anarquistas y hacía frecuentemente uso de la palabra en reuniones decoradas. Sus artículos y sus discursos revelaban un profundo desprecio por la patria y la República.

#### LOS COSACOS EN PARIS

—Pues bien; el caballero De Ormignies no está en mi casa.

—¡Vamos, pues!

—Ha sido preso al amanecer.

—¿Por quién?

—Por la Policía, que yo he avisado.

—¡Miserable!—exclamó «Caperuza», furioso.

—¡Pobre sobrino!—dijo Biribi—. Creo que ya no tienes más que una cosa que hacer, y es ir a buscar a la señorita de Bernerie y decirle: ¡Soy un imbécil; os había prometido salvar a vuestro primo, y hoy mismo le fusilarán, antes de las doce!

—¡Me dan ganas de estrangularte, tío mío!

Y avanzó hacia él con aire amenazador.

Pero Biribi tomó una pistola de su cintura y apuntó con ella a «Caperuza».

—¡Necio! Mejor harías en someterte—dijo.

«Caperuza» estaba pálido de rabia; pero la pistola le contenía.

—Niño mío—añadió Biribi—; tú has olvidado que me lo debes todo. Eres un ingrato; sin embargo, te perdono. Ahora aguantarás mis condiciones.

«Caperuza» bajó la cabeza y calló.

—¡Tienes razón!—suspiró—. ¡Soy un necio!

Y después de una pausa, añadió:

—Habla, tío mío; obedeceré.

## El hundimiento del «Baracaldo»

Sevilla, 21.—Han sido puestos en libertad provisional siete comerciantes catalanes, llamados Manuel Porcet, Pedro Cabre, Alejandro Molinier, León Chaigui, Jesús María Ferrer, José García Díaz y otro apellidado Torrelló Falsone, que se hallaban en la cárcel de Sevilla, encartados en el proceso por hundimiento del vapor «Baracaldo», en el que habían embarcado mercancías.

## Querrela contra un juez

Ciudad Real, 21.—Se ha presentado una querrela por supuestas infracciones contra el juez de instrucción de Piedrabuena D. Filiberto Toribio Albornoz.

## La represión del contrabando

Cartagena, 21.—Ha llegado la Comisión nombrada para la represión del contrabando. La forman el teniente coronel de Ingenieros D. Carlos Mendizábal, como delegado regio; el abogado del Estado en la Delegación de Hacienda de Cádiz, D. Juan Escobar, que actúa como secretario; el jefe de Negociado del Cuerpo de Aduanas D. Carlos Godálvez y el comandante de Carabineros D. Juan Sánchez.

Seguidamente inspeccionaron los servicios de la Aduana, y parece que han salido satisfechos.

#### EN JEREZ

## Un monumento a Primo de Rivera

Jerez, 21.—El Ayuntamiento ha acordado erigir en la plaza de Alfonso XII un monumento al general Primo de Rivera.

Continúan los preparativos para el recibimiento del Presidente del Directorio.

Las damas de la aristocracia le ofrecerán una medalla de oro, que tendrá en el anverso la Virgen de la Merced, patrona de Jerez, y en el reverso la dedicataria.

## UN DESCARRILAMIENTO

#### NO HUBO DESGRACIAS

Monforte, 21.—Ha descarrilado el tren correo que, procedente de Madrid, se dirigía a La Coruña.

No hubo desgracias personales. El accidente ocurrió entre las estaciones de Ouz y Sárria.

La vía quedó interrumpida durante ocho horas.

## El regionalismo navarro

Pamplona, 21.—«La Voz de Navarra», órgano de los nacionalistas, aboga por la unión de Navarra con las tres provincias vascongadas para constituir una sola región en la división territorial de España.

Por su parte, «Diario de Navarra» sale al

encuentro de esa campaña, defendiendo la tesis de la unidad regional de Navarra, sola y única dentro de la gloriosa España, y aduce en su aserto textos históricos.

Termina diciendo que la unión con los nacionalistas vascos llevaría al separatismo, a lo que tienen que oponerse todos los buenos navarros.

#### EN BILBAO

## El incendio de la fábrica de acetileno

Bilbao, 21.—La causa del incendio de la fábrica de acetileno de Deusto fué un descuido de los obreros, según todos los datos que hemos podido recoger.

Las pérdidas son considerables. Al lugar del siniestro acudieron todas las autoridades.

## LA UNIVERSIDAD VASCA

San Sebastián, 21.—La Sociedad de Estudios Vascos aprobó las bases de la Universidad vasca. Acordó también telegrafiar al presidente, Sr. Elorza, que se halla en Madrid, protestando de las manifestaciones hechas en Bilbao por el Sr. Lequerica, encargándole transmita al Rey que son falsas las insinuaciones malévolas al calificar de separatista a la Universidad.

## El Rey conversa con el teniente Guillamón

Guadalajara, 21.—Al terminar el acto de la jura de los alumnos de Ingenieros, el Rey estuvo conversando con el teniente de Ingenieros Sr. Gómez Guillamón, convaliente de las graves heridas que sufrió en Bélgica al caer del globo incendiado que tripulaba con el capitán Peñaranda, que resultó muerto, en el concurso de la copa Gordon Bennett.

Nuestro Soberano se interesó por la salud del valiente aeronauta y le prodigó cariñosas frases.

#### EL COMANDANTE DEL «CARLOS V»

## Muerte de un ayudante del R y

Ferrol, 21.—Ha fallecido el capitán de navío, comandante del crucero «Carlos V», don José María Butler Mir, ayudante honorario del Rey.

Había nacido en 1867, ingresando en la Escuela Naval en 1888, y era capitán de navío desde 1920. Antes de ser comandante del «Carlos V» estuvo a las órdenes del Monarca.

## El crimen de Val de Torres

Mérida, 21.—En una finca del término de Val de Torres ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado Angel González Pacheco, reclamado como autor del crimen de Miranola, que se cometió hace más de tres años y que ha sido descubierto ahora por la Guardia Civil.

Exposición y venta  
DEL  
Cabán  
Angelus  
Cahardinas.  
Impermeables para señora, caballero y niños.  
Príncipe, 7  
Teléfono M. 4942  
MADRID

BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

florita de Bernerie por medio de París, erizado de barricadas, ¿no es verdad?—dijo riendo Biribi.

«Caperuza» se estremeció.

—¿Cómo sabes eso?—repuso.

—¿Es que yo no lo sé todo, mi señor sobrino?

Al mismo tiempo Biribi empujó a «Caperuza» dentro del cuarto-tocador y cerró la puerta.

—Conque expliquémonos—dijo.

Y se sentó en una butaca.

—¡Explicarnos!... ¿A propósito de qué, tío mío?

—A propósito del papel que representas sin mi permiso.

Y Biribi clavó sobre su discípulo una mirada inquisidora.

—¿Qué papel?—dijo «Caperuza», sosteniendo aquella mirada.

—Tú sabías que la señorita de Bernerie estaba en París...

—¡Buena!... ¿Y qué?

—Tú me lo has ocultado.

—Pensaba decirte.

Biribi se encogió de hombros.

—Los soldados que prendieron al caballero de Ormignies—continuó Biribi—no son verdaderos soldados y no te ha costado trabajo darle libertad. Aquellas gentes eran tus cómplices.

—¿Qué importa eso, tío mío, puesto que el caballero ha creído lo contrario?

—Aguarda... Aguarda—dijo Biribi, riendo—y todavía falta. He aquí el razonamiento que tú has hecho: para que el negocio Bernerie venga buen rato, no tengo necesidad de que ese viejo imbécil, que yo llamo tío mío, y a quien debo todo lo que soy...

—¡Oh!

—Por eso has creído poder pedirme sin mí, libro al

TOROS Y TOREROS

LAS CORRIDAS DE MÉJICO. — NACIONAL II EL REVOLUCIONARIO

Nacional II ha sido el iniciador de la revolución en Méjico.

Cuando recibió la familia el primer cable dando cuenta de su actuación en aquella plaza, del formidable alboroto que armó, de que le llevaran en brazos a la fonda y que anduvieron los mejicanos vitoreándole por las calles, porque el baturro tras enormes faenas había matado recibiendo y cortado orejas, nos recomendaban que no dijéramos nada de esto, porque habría quien dijera que eso eran fantasías cablegráficas.

Pero la Prensa de Méjico ha llegado y la tenemos a la vista. Ella confirma la magnitud del triunfo del gran torero aragonés, y de ella vamos a reproducir algunos párrafos. «El Herald» encabeza la reseña del debut con estas palabras: «Nacional II, el discutido lidiador aragonés, levantó de sus asientos a los espectadores, derrochó guapeza y arte en sus faenas, verdaderamente emotivas.» Y continúa diciendo:

«Así no se puede torrear!»

Esta fué la frase obligada en los labios de todo aficionado a la fiesta gallarda, varonil y emocionante, cuando surgió en los cirios taurinos la desmedrada y contrahecha figura de Juan Belmonte, el Milagro de Triana. Este revolucionario del toro, que se rió buenamente de los tratadados y de los tratadistas, llegó a los cirios taurinos pisando a las fieras terrenos inverosímiles y salpicando todas sus suertes con tintes trágicos.

«Así no se puede torrear!»

Éste fué el grito angustioso de ayer en el circo de la Condesa desde que Juan Anlló, Nacional II, toró con el capote a su primer adversario. Porque el aragonés, como el trianero, es un torero con fibra, con nervio y con una afición loca. Alguien ha dicho que Nacional II es un diestro chapado a la antigua, grande y pundonoroso, como Frasuelo, que tarde a tarde se jugaba estoicamente la vida.

Para mí tiene más semejanza con Belmonte, por sus arranques bravíos, por su valor imponente y por su seriedad majestuosa. Nacional II tiene el mismo temperamento que Belmonte.

¿Que cómo torrea el trágico aragonés? Pues dejándose llevar los toros a la barriga de una manera brutal. ¿Hay nada más hermoso que aplaudir a un artista que sortea el peligro con una facilidad que es frialdad, después de haber visto desaparecer el asta del toro hacia el cuerpo de un lidiador que, impertérrito, se saca a la fiara en los vientos del capote? ¿No es esto un aguafuerte de lo trágico?

Nacional II, como Juan Belmonte, es un superhombre. Porque Nacional II desvía con el pecho a los toros del camino que llevan y en ocasiones incrusta en el pecho canutillos de oro y seda.

Es tal la sensación que da el valor del torero de Aragón, que son muy pocos los que, cuando ven arrancarse al toro a la faja del diestro, pueden reprimir un grito de angustia.

Para mí que es el torero más macho de

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

Comprobadlo comparándola

Ortografía Martínez Mier, sexta edición, 453 páginas; resuelve toda duda de escritura, puntuación, pronunciación. Ninguna mejor.

España en la época en que vivimos. Y nada difícil será que el nombre de Nacional II pase al historial taurínico escrito con letras de oro, como fueron escritos los hechos gloriosos de la ilustre matrona Agustina de Aragón.

«¿Y matando? ¿Qué hace el maño a la hora de la verdad?»

«Empujar los estoques con el corazón.

«Luchando, tercios y rudos, somos los aragoneses gigantes y cabezudos...»

Y Juan Anlló, Nacional II, baturro por los cuatro costados, llevando en su pecho la fe de la Pálarica milagrosa, ha llegado adonde se propuso llegar, venciendo obstáculos que parecían insuperables y abriendo paso a godazos. ¡Cabezudo y gigante! ¡Así es Nacional II!»

Y para qué seguir...

Continúa el diario haciendo relación de las faenas de capa y muleta del baturro y a cada paso expresa su asombro...

Como que Nacional II ha torreado en Méjico como en España, y así está dicho todo. Es decir, todo no; falta consignar, porque así lo asegura la Prensa mejicana, que Nacional II ha salvado la temporada, que comenzaba con pesimistas augurios.

El «revolucionario» ha vencido. Nacional II, que no es un comediante del toro, que tiene afición, que posee un valor enorme, ha hecho lo de siempre: ponerlo todo a contribución de su arte. Dar todo lo que sabe y puede y entregar el pecho a los pitones de los toros, porque los toreros valientes como él, que sienten la profesión, hacen esto en todo momento, no saben hacer otra cosa.

A Nacional II hay que hacerle al contrario que a otros toreros: restarle ovaciones y orejas de los cablegramas, para que no parezcan fantasías...

TARRERO

TURISMO NUESTRAS PROXIMAS EXCURSIONES

EGIPTO, PALESTINA, 21 de enero.

COSTA AZUL (Carnaval de Niza), 24 de febrero.

ITALIA (Carnaval de Niza), 24 de febrero.

SEMANA SANTA EN ROMA, 8 de abril.

Pedid nuestro folleto especial

Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, principal.—Madrid Envío gratis

Conferencia del Sr. Pradera

En la Casa del Estudiante, y ante una numerosísima concurrencia, dió anoche su anunciada conferencia sobre «Los problemas actuales de España», el ex diputado tradicionalista D. Víctor Pradera.

Tras unas breves palabras de salutación del presidente de la Federación de Estudiantes católicos, el conferenciante comenzó su disertación, hablando de lo futuro de las organizaciones políticas que han estado dominando a España como parásitos, y señalando la diferencia existente entre aquéllas y las organizaciones católicas de España, que son una realidad viviente.

Llama cobardía a la mentalidad católica de hace treinta años, que aceptaba principios en que se mantenía la forma exterior y desaparecía todo lo interior; «entonces existieron los que se llamaban socialistas católicos, como si estas dos palabras pudieran ir unidas alguna vez. Ahora proclamáis que sois estudiantes, y por encima católicos, lanzando con esto un reto al estúpido siglo XIX. El mérito de este estado de cosas se debe sólo a la faz divina de la Iglesia, refulgiendo con los mismos resplandores que en aquellos tiempos en que dominaba al Mundo. Por todo ello—dice—vosotros, los jóvenes de estos tiempos, seréis los salvadores de mi patria.»

Vuelve a hablar de la libertad, y dice que la experiencia de varios siglos ha demostrado que ésta, como fin, no puede gobernar al Mundo. «Estas experiencias debéis aprovecharlas para salvar a la patria, que produce en vosotros una especie de regeneración, la que nos da todo el medio de vida y todo aquello que nuestra madre no pudo darnos. La patria, que es madre, hace en el orden social lo que da la madre en el orden físico; pero la patria, que da vida, es inerte y necesita la defensa de sus hijos. La juventud tiene el deber de dar a la patria cuanto necesite: vida, sangre y, sobre todo, el caudal de su inteligencia.»

Habla de la política, que es ciencia del gobierno de los pueblos, afirmando que esa política no puede ser combatida por nadie, pues es indiscutible y santa.

«Esta política fué deformándose hasta el punto de llegar a escribirse con p pequeña. A los hombres de esta política delicada hay que levantarles en cada esquina una guillotina.»

«Los partidos políticos no pueden representar al país. Proprietarios, agricultores, comerciantes, etc., son los que pueden y deben legislar, porque viven dentro de aquellas necesidades a las que hay que atender. Al Parlamento sólo debe ir lo que es el verdadero nervio de la nación. Sobre esto debe existir la suprema autoridad, que en España es la Monarquía.»

«No basta que la ley sea buena: es necesario que el pueblo esté sano para recibirla, y España necesita ser una cosa organizada para que sea lo que debe ser. Para ello hay que ir a la historia, enterarse cómo fué engendrada por varios pueblos que tenían un mismo ideal que les unió; pero conservando su propia personalidad al formar la gran familia, que vivía dentro de la más sagrada unión espiritual.»

«El régimen, pues, debe ser regionalista, bien entendida la gran diferencia que existe entre el regionalismo y el separatismo. Reconózcase la personalidad de cada región, pero con un lazo que las une a todas y que es sagrado. No se puede gobernar sin reconocer esas realidades.»

Aboga también por las organizaciones

corporativas, de donde ha de salir el voto para legislar por el bien común.

Habla del orden económico, y dice que sobre él está el orden religioso, y por ello la propiedad y el trabajo tienen que estar regulados por principios religiosos. «El propietario tiene derechos limitados sobre la propiedad, y en cuanto al trabajo, tienen que venir las Sociedades a la doctrina cristiana; el trabajador debe pensar que es propietario de su fuerza, y el sostener que la alquila va contra todo principio cristiano.»

«El obrero trabaja con el patrono para obtener un objeto común, y a cada uno corresponde una parte. El salario no es sólo el derecho del obrero, tiene también el de la participación en los beneficios.»

«Así debe legislarse para salvar a España. La juventud es un divino tesoro, pero no para dilapidarlo, sino para hacerlo fructificar, y así ella será grande y con ella la patria.»

El orador fué aplaudidísimo en distintas ocasiones y al final de su discurso.

En la Academia de Medicina

Invitado por la Real Academia Nacional de Medicina, dió ayer en esta Corporación, a las siete de la tarde, una notable conferencia el profesor francés R. Barany, quien disertó acerca de «Algunas consideraciones sobre la organización de los movimientos de los ojos.»

Hizo la presentación del ilustre conferenciante el doctor Tapia, quien puso de relieve la personalidad de aquél, cuyo nombre es conocido en el mundo médico por su extraordinaria labor desarrollada dentro de la moderna otología.

Enumeró después los premios obtenidos por el sabio doctor R. Barany en diversos Congresos médicos celebrados en el extranjero, y entre ellos el premio Nobel de la Ciencia, que compartió con nuestro ilustre Cañal.

La Real Academia Nacional de Medicina, aprovechando la estancia del sabio profesor francés en Zaragoza, en cuya Facultad de Medicina explicará un curso, se apresuró a invitarle a dar una conferencia.

Comenzó el doctor R. Barany su disertación haciendo un caloroso elogio del maestro Ramón y Cañal, por cuya labor siente una gran admiración, y luego expuso sus observaciones hechas sobre la fisiología del laberinto, así como la influencia que ejerce el mismo sobre los movimientos de los músculos.

Después, y aportando datos de un alto valor científico, se extendió en consideraciones sobre la organización y funcionamiento de los músculos motores oculares.

La docta concurrencia que asistió al acto proferió calurosos aplausos al doctor R. Barany al terminar éste su científica disertación.

Espanoles fallecidos en el extranjero

El cónsul de España en Estrasburgo participa el fallecimiento del súbdito español Pedro López Quendami, nacido en La Coruña el 13 de octubre de 1894, hijo de Juan y de Antonia, ocurrió en Saint Mibiel el 16 de agosto próximo pasado.

También se ha comunicado al mismo departamento ministerial el fallecimiento del súbdito español Anselmo Alvarez Expósito, ocurrido el 9 de septiembre último, a bordo del vapor alemán «Antonio Delfino».

Hace cincuenta años

21 DE DICIEMBRE DE 1873 MADRID

Esta tarde ha empezado a publicarse en Madrid un nuevo diario titulado «Las últimas noticias», dedicado a dar a conocer las mas importantes de la mañana, y muy principalmente las de provincias.

El nuevo colega no tiene color político definido y ofrece la particularidad de que la crónica de Madrid la escribe desde Chinchón una aficionada a la chismografía, que se firma Ruperta.

PROVINCIAS

La escuadra del Sr. Chicarro ha salido de Alicante para Cartagena, la «Zaragoza» se ha repostado con dos mil toneladas de carbón.

EXTRANJERO

Londres.—La Reina de Inglaterra ha recibido el miércoles a la ex Emperatriz Eugenia en su Palacio de Windsor.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

TEATRO REAL

«EL BARBERO DE SEVILLA»

En función popular se verificó ayer por la tarde la primera representación en esta temporada de «El barbero de Sevilla», ese prodigio de gracia, finura y alegría, que es la obra maestra de Rossini.

El público acudió, en gran número, a las localidades altas, palcos principales inclusive, y a las butacas, quedando sólo poco concurridos los palcos plateas y bajos, lo cual demuestra el acierto de la Empresa al establecer estas funciones.

Fué la Srta. Ottein la heroína de la tarde. El público madrileño conoce muy bien a esta bella soprano, a quien no hace mucho tiempo ha podido admirar en el teatro de la Comedia, interpretando con Crabbe y Del Pozo, que también tomaron parte en la representación, las deliciosas óperas de cámara que estos excelentes artistas han dado a conocer en Madrid.

El divino timbre de su voz, ágil y extensa, que parece una caricia; su perfecta escuela de canto y su exquisito y alegre temperamento, aliándose a la perfección con la musa delicada, traviesa y juguetona de la partitura de Rosina que interpretó, nos indemnizaron ayer tarde de algunos sinsabores artísticos que experimentamos. Con un poco mayor volumen de voz, esta genial cantante no tendría defectos.

El Sr. Crabbe es un artista inteligente, serio y concienzudo; su voz es agradable de timbre, y suficiente en volumen y extensión; sin embargo, no nos parece el más apropiado barítono para cantar la parte de Figaro, que requiere muy especiales condiciones de flexibilidad y agilidad de garganta. Esto no quiere decir que no saliera airoso en la ejecución de su papel, en la que oyó sinceros aplausos, y sólo demuestra que su arte de buena ley sabe sobreponerse a todas las dificultades.

Esperamos mejor ocasión para alabar al tenor Sr. Polverosi, que desempeñó el papel de Almaviva, que hubiéramos visto con gusto continuar en la «epigona».

El Sr. Del Pozo hizo un Don Bartolo muy gracioso y oportuno, y la Srta. Guardiola estuvo muy discreta interpretando el de Berta. Por indisposición del Sr. Cano se encargó el Sr. Griff de la parte de Don Basilio, saliendo lo mejor que pudo de su encargo. Muy bien la orquesta, dirigida por el maestro Saco del Valle.

No somos enemigos sistemáticos del «bel canto»; por el contrario, oímos siempre con deleite cualquier trozo de este género cantado con maestría, voz «ad hoc» y buen gusto; pero, por esta misma razón, creemos que estas obras en que el principal atractivo reside en el virtuosismo de los cantantes, no debieran ponerse en escena cuando no se puede ofrecer al público un cuadro de conjunto más completo que el que ayer le fué servido.

WALTHER

UN JOVEN MUERTO Por el viaducto a la calle de Segovia

Anoche fué recogido por el Juzgado de guardia el cadáver de un joven, al pie del viaducto de la calle de Segovia.

Después de algunas dificultades, nacidas de las diversas iniciales con que aparecían marcadas sus prendas de vestir y de los distintos nombres de varias cartas que se le encontraron encima, pudo ser identificado por un pariente suyo, que habita en la calle del Olmo, número 5, panadería.

Se llamaba José González Carballés, de diez y siete años, y vivía en compañía del citado pariente, que es primo suyo.

Dejó escrita una carta, en la que decía: «El temor de perder una amistad por una canallada, me obliga a hacer esto.»

EN PRICE

Beneficio de María Conesa

Anoche celebró su beneficio la gentil artista valenciana María Conesa, que con tan buen éxito ha venido actuando en este teatro.

Compromisos adquiridos con varias Empresas de provincias la obligan a dejar Madrid por una corta temporada, pues María Conesa volverá para despedirse de nuestro público antes de marchar a Méjico.

Las ovaciones que anoche se tributaron a María Conesa son prueba de las simpatías que en nuestro público ha sabido conquistar en poco tiempo.

Cantó muchas canciones y bailó colosalmente una «rumba» auténtica, que la valió una estruendosa ovación.

María Conesa marcha a Barcelona.—T.

LOS COSACOS EN PARIS
caballero, después de haberle hecho correr un peligro imaginario y crearte títulos al reconocimiento de la hermosa heredera.
—No son muy serios—contestó «Caperuza».
—¿Crees tú eso?
—Sí; porque ella no ama al caballero.
—Pero ama al coronel Raúl.
—¿Y qué?
—A quien has ofrecido tus servicios...
—¿Cómo! ¿También sabes eso?—dijo «Caperuza», estupefacto.
—Sí, además, que tú esperas a que el coronel muera defendiendo a París.
—¿Qué interés tengo yo en eso?
—Del mismo modo que querías casarte con Julieta hace tres días... Ahora fijas tus miradas más alto.
«Caperuza» palideció.
—Desgraciadamente—dijo Biribi—, no has contado con tu tío, que todo lo sabe, que todo lo adivina.
—¿Todo?—repuso «Caperuza» en un tono burlón, —Me lisonjeo de ello.
—¿Sabes también que «Cenicenta» se ha marchado, dando la libertad a Susana, a quien yo la había confiado?
—Confieso que lo ignoraba.
—¿Y que se ha marchado con una mujer llamada la «Baronesa», después de haber tenido con ella una larga conversación?
Biribi palideció a su vez.
—¿La «Baronesa»?...—dijo—¿La «Baronesa» ha venido aquí?
—Sí.
—¿Cómo lo sabes tú?
—Pregúntalo a la doncella.
Biribi corrió a la chimenea y levantó la tapa.

Los papeles destinados a perder a «Cenicenta» habían desaparecido.
—Querido tío—dijo riendo «Caperuza»,—creo que las armas que has dado se vuelven contra ti; y si tú no adivinas, yo sí.
—¿El qué?—dijo Biribi, conmovido.
—Has sido amigo del hombre que amaba la «Baronesa».
—¿Pardiez!
—¿Le has entregado a la Policía?
—Tú lo sabes bien, puesto que me has ayudado.
—Pues bien; la «Baronesa», que probablemente no había desconfiado de ti jamás, sabe ahora toda la verdad; de aquí proviene lo que ha pasado, ¿comprendes? Biribi frunció el entrecejo.
—¿Luego—repuso «Caperuza»—una mujer como esa, detrás de nosotros, es peor que un ejército? Te aconsejo, pues, tío mío, me dejes tranquilo y te ocupes de ti.
—¡Ah! ¿Tú me aconsejas eso?
—Sin duda.
—¿Crees que la «Baronesa» no te perseguirá a ti también?
—Ella no debe aborrecer mas que a ti, y, además, me siento con fuerzas para defenderme.
—¿Vaya!
Y Biribi miró de arriba abajo a «Caperuza» con aire burlón.
—Yo no creo que desvíes con facilidad la estocada que te he tirado hace una hora—repuso.
—¿Qué has hecho?—preguntó «Caperuza», inquieto.
—¿Me habías confiado el caballero de Ormignies?
—Sí.
—¿Y habías asegurado a la señorita de Bernerie que estaba seguro?
—¿Pardiez!

DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
Los papeles destinados a perder a «Cenicenta» habían desaparecido.
—Querido tío—dijo riendo «Caperuza»,—creo que las armas que has dado se vuelven contra ti; y si tú no adivinas, yo sí.
—¿El qué?—dijo Biribi, conmovido.
—Has sido amigo del hombre que amaba la «Baronesa».
—¿Pardiez!
—¿Le has entregado a la Policía?
—Tú lo sabes bien, puesto que me has ayudado.
—Pues bien; la «Baronesa», que probablemente no había desconfiado de ti jamás, sabe ahora toda la verdad; de aquí proviene lo que ha pasado, ¿comprendes? Biribi frunció el entrecejo.
—¿Luego—repuso «Caperuza»—una mujer como esa, detrás de nosotros, es peor que un ejército? Te aconsejo, pues, tío mío, me dejes tranquilo y te ocupes de ti.
—¡Ah! ¿Tú me aconsejas eso?
—Sin duda.
—¿Crees que la «Baronesa» no te perseguirá a ti también?
—Ella no debe aborrecer mas que a ti, y, además, me siento con fuerzas para defenderme.
—¿Vaya!
Y Biribi miró de arriba abajo a «Caperuza» con aire burlón.
—Yo no creo que desvíes con facilidad la estocada que te he tirado hace una hora—repuso.
—¿Qué has hecho?—preguntó «Caperuza», inquieto.
—¿Me habías confiado el caballero de Ormignies?
—Sí.
—¿Y habías asegurado a la señorita de Bernerie que estaba seguro?
—¿Pardiez!

# VALENCIA

## HIJO DE JOSE AGUIRRE NATIOL

CONSIGNACION DE BUQUES, ADUANAS, TRANSITOS, TRANSPORTES, EMBARQUES Y DES-EMBARQUES  
GRAO-VALENCIA (1)

## LA ARTISTICA VALENCIANA

Talleres de Cerrajería y Construcciones mecánicas. Construcción de vagones y vagonetas  
JOSE GUILLOT GARCIA  
Jesús, 40, VALENCIA, Telefono 505. (3)

## J. B. CARLES

CARBONES MINERALES INGLESSES Y DEL PAIS  
Depósitos: Valencia, Gandia, Alcoy  
Alcanto y Albacete  
DESPACHO EN VALENCIA:  
Calle Colón, núm. 15, bajo. (4)

## ABANICOS CABRELLES

CREACIONES EXCLUSIVAS  
Adresadors, núm. 15.—Valencia (5)

## Compañía Valenciana de Cementos Portland (S. A.)

PORTLAND RAFF ARTIFICIAL  
GRAO-VALENCIA  
OFICINAS:  
AVENIDA DEL PUERTO, 338 (6)

## J. Robillard y Comp.

PRIMERA FABRICA DE ESENCIAS MONTADA EN ESPAÑA  
Año 1860  
Casa única en España que posee grandes cultivos de flores y plantas para la extracción de sus esencias.  
VALENCIA (7)

## Curación radical de la impotencia

CON EL ELIXIR SONROF  
Depósito: Pérez Martín, Madrid.  
Al por mayor: Rubio Abascal.  
VALENCIA (8)

## JOAQUIN MUÑOZ ROYO

Frutas y Cereales EXPORTACIÓN  
Gran Vía, núm. 61  
VALENCIA (9)

## ALMACEN DE QUINCALLA

SUCESORES DE RAMOS Y COMPANIA  
13, PI Y MARGALL, 13.  
Perfumería, Cuchillería, Porcelanas y artículos de piel.  
VALENCIA (10)

## CONSERVAS VEGETALES

PEDRO DIEZ  
VALENCIA (11)

## Alfredo Stein

Consignatario de vapores  
VALENCIA (12)

## Mac-Andrews & Co. Ltd.

(LA MALA REAL INGLESA)  
Línea regular de vapores desde los puertos de España, Marruecos y Portugal, para Londres, Liverpool y demás puertos del Reino Unido, Hamburgo, Amberes, Calais y Holanda.  
Consignatarios de buques.—Agentes de Aduanas.—Seguros marítimos e incendios.—Tránsito.—Almacén.—Agentes de Lloyd's.—Corresponsales de The Board of Under Writers of New-York.  
Para más informes: SUCURSAL DE VALENCIA, Paseo de Caro, E. G. (Apartado 19).—Teléfono: Despacho, 3.328 y 3.282; Muelle, núm. 3.183.—Telegramas: MACANDREW—GRAO  
VALENCIA (15)

## El adoquinado de las carreteras

Llega a nuestros oídos que el Estado va a intervenir activamente en uno de los problemas que más directamente afectan al general de las comunicaciones en el interior de la región valenciana, cual es el del adoquinado de las carreteras, invirtiendo en estas obras veinte millones de pesetas, según un querido colega valenciano.

No puede por menos de llenarnos de alborozo la noticia. Día tras día hemos propugnado por la cardinal importancia que para el desarrollo de la agricultura y del comercio regional tiene en Valencia el trazado de nuevos y numerosos caminos vecinales y el mejoramiento de las carreteras y caminos existentes, porque los nuevos métodos de tracción pueden sustituir—y en algunos casos con notorias ventajas—a las líneas férreas, por las ventajas que el material móvil en unidades motoras, como sucede con los autocamiones, tiene sobre los trenes de mercancías.

Viene, pues, el Gobierno a llenar un vacío de innumerables deficiencias sentidas en la región levantina; deficiencias que se opusieron al desarrollo de la agricultura y a la explotación de cuantas riquezas atesoran los pueblos más adentrados de aquella comarca.

Más ya que va a realizarse el esfuerzo, se debe tender a que éste rinda los mayores beneficios posibles, y como existen precedentes demostrativos del poco acierto con que hubieron de realizarse obras análogas, no podemos por menos de compartir en este punto el pesimismo mostrado por nuestro referido colega, al expresarse en los siguientes términos:

«Hace algún tiempo que empezaron dichas obras de adoquinado. Hemos oído a muchos que aseguran que los millones que en ello van a invertirse no van a servir para nada; que dentro de muy poco tiempo, después del nuevo adoquinado, los caminos van a estar tan intrasitables, o más todavía, que lo estaban antes, con lo que, después del esfuerzo, Valencia seguirá poco menos que incomunicada con el tránsito estrangulado por todos los caminos, convertida en una verdadera calamidad, que encarezca y dificulte los transportes hasta un límite inverosímil, indigno de nuestra ciudad y de los tiempos que vivimos.»

Se adoquina únicamente una franja de seis metros al centro del camino. No va el firme de hormigón indispensable para que la reforma resultara eficaz y de duración. En lo recientemente terminado puede verse ya que el esfuerzo resulta completamente inútil. Una tormenta lluvia ha dejado innumerables charcos en el camino recién adoquinado, señal evidente de falta de preparación del subsuelo y de la completa inutilidad del dinero que se está invirtiendo.

Creemos que es asunto que merece que las autoridades y fuerzas vivas de Valencia se ocupen de él sin pérdida de tiempo. Si lo que se dice es cierto, debe ponerse remedio inmediatamente. Debe evitarse que se derrochen millones sin que rindan las mejoras necesarias, tanto más cuando nuestra ciudad las necesita de modo perentorio y sin retraso ninguno.»

El Cuerpo de ingenieros de Caminos cuenta con personal competente, y por tanto, cuantas observaciones de índole técnica pudiera sugerirnos el interés que nos inspira este problema, serían inoportunas.

Más aún, sin ser técnicos en la materia, vamos a alegar, en demostración de que las deficiencias anotadas y temidas son remediables, el hecho de que aún contamos en España, como cuentan otras naciones, con trozos de carreteras de sólida pavimentación, que fueron construidas durante la dominación del Imperio romano.

Nadie ignorará, en efecto, que las once grandes vías citadas en el «Itinerario» de Antonino, coinciden en no cortos trayectos tanto en nuestro país como en las Galias y en Italia, y aun en el Asia Menor, con las carreteras construídas por los Emperadores romanos para hacer llegar sus legiones victoriosas a los más apartados países del Imperio.

¿Cómo construían estas prodigiosas obras de arquitectura civil, cuyo aprovechamiento se hace posible, a pesar de los siglos transcurridos?

Ha aquí en breves palabras cómo solían pavimentar sus carreteras los romanos:

Sobre un lecho profundo (de dos a tres pies y medio, generalmente), hacían una cimentación de grandes lascas de piedras, y sobre este lecho acomodaban un segundo de piedras de menor tamaño que el anterior; sobreponían un tercero sobre el anterior de piedra más menuda, y otro, y otros, cada uno más menudo también que el que le servía de lecho, y así hasta llegar al último,

constituido con pequeños cascotes gujarrosos o de pizarra, las más de las veces.

No comentaremos el ejemplo anotado, ni somos técnicos ni podemos aventurar sistemas de construcción, que tan detenido estudio sólo compete a los ingenieros de Caminos, en cuya ciencia y acierto confiamos.

## Sobre las reformas del puerto

Llega a nosotros la grata noticia de haber firmado el Directorio la autorización para sacar a subasta las construcciones de los diques exteriores del puerto de Valencia.

Se da con la realización de esta mejora un paso gigantesco en las reformas del puerto, por las que tan repetidas veces hemos abogado desde estas columnas, señalando la lenidad de la Junta del puerto, causante de graves deficiencias que tantos daños tienen ocasionados a los intereses generales de la región valenciana.

Merece, pues, el Directorio el unánime aplauso de cuantos representan los intereses referidos y no regateamos el nuestro, bien seguros de que con tal reforma obtendrá Valencia beneficios incalculables.

Otro punto que de pasada hemos de tratar, es el arriendo de los espigones del puerto, cuestión que parece ya resuelta y que debió estarlo hace ya mucho tiempo. Pero fue preciso que el temor a la actuación de las autoridades del nuevo régimen avisase la preciosa voluntad de la referida Junta del puerto para que se llegara a la solución de problema tan sencillo y que encarnaba tan patente espíritu de justicia.

¿Y las otras mejoras y reformas que hemos señalado tantas veces, cuándo habrán de emprenderse? ¿Cuándo se instalarán las grúas que el tráfico necesita en los antepuertos? ¿Cuándo encontrarán los barcos las facilidades con que cuentan en todas partes para la descarga, dentro del puerto de Valencia? ¿Cuándo no será arbitraria la determinación de las mercancías consideradas como inflamables y no se obligará a cualquier buque a permanecer en los sitios destinados para aislar estos perjudicados cargamentos?

Las necesidades del comercio, a medida que éste se desarrolla y acrece, se multiplican y reclaman su asistencia y satisfacción de modo más apremiante. Cualquier traba opuesta a las operaciones comerciales, a más del daño singularísimo que en cada caso produce, deduce para el comercio en general y para la industria afectada un mayor perjuicio, porque se pierde la confianza en la regularidad de las operaciones mercantiles, sin la cual no es posible la realización del comercio moderno.

Esto explica por qué suele sacrificarse en muchos casos a la brevedad de los transportes el menor costo fácilmente obtenido por algunas industrias cercanas al puerto de Valencia, las cuales expiden o reciben por el puerto de Barcelona sus mercancías en vista de las escasas facilidades que en el próximo puerto encuentran.

Bien fácilmente pueden ser remediadas estas deficiencias que señalamos; basta buena voluntad para conseguirlo.

## El ferrocarril de Novelda a Elche

Una de las líneas ferroviarias que más han de contribuir al desarrollo económico de la región valenciana es el proyectado trazado de Novelda a Elche.

Los distintos pueblos que ha de beneficiar este nuevo ferrocarril que no debe por razón alguna demorar la Compañía de Andalucés, ya que es de justicia incontestable la petición ante dicha entidad formulada se hallan asentados en una de las comarcas más ricas de aquel reino, que no pudo hasta ahora desenvolverse por la falta de vías de comunicaciones.

La campaña emprendida por las autoridades y fuerzas vivas de Alicante denotan cuán latente, profundo y arraigado se halla allí el anhelo de poseer la referida línea ferroviaria y la importancia que para el desenvolvimiento de la agricultura tiene dicha reforma.

La Comisión gestora venida a Madrid para gestionar la protección del Directorio, compuesta por los alcaldes de los pueblos interesados y presidida por el comisario regio de Fomento, visitó ayer noche al general Nouvilas, a quien expusieron las razones que les asisten para exigir de la Compañía de Ferrocarriles Andalucés la construcción de la citada línea.

Los comisionados salieron muy complacidos del resultado de la entrevista, y esperan que en plazo brevísimo quede atendida su justa petición.

En la Presidencia se han recibido numerosos telegramas en apoyo de las peticiones de los comisionados. Como firmantes de dichos despachos figuran las autoridades de diversas poblaciones y los representantes de las fuerzas vivas de toda la región.

## El abaratamiento de las subsistencias

En la última reunión celebrada por la Comisión permanente de la Junta provincial de Abastos se dió cuenta del informe del ingeniero agrónomo de la provincia referente a las toneladas de trigo que se consumen anualmente en la provincia de Valencia y el que aquí se recolecta, que está muy por debajo de las necesidades de la misma, por lo que ha de acudir a la importación del de otras provincias. Este informe es para remitirlo a la Junta central, que lo tenía pedido.

Tratóse también del azúcar, que, según resultado de las investigaciones de la Comisión, por ahora está resuelto el conflicto, ya que nuestra provincia está suficientemente abastecida para todo el mes actual.

La Comisión resolvió algunas consultas elevadas por Alcaldías de los pueblos sobre asuntos referentes a abastos y también, como resultado de los expedientes de denuncias formulados por otras Alcaldías de algunos pueblos contra dueños de establecimientos de comestibles por tener las piezas cortas de peso y otros delitos, y se acordó imponerles multas de 500 pesetas, que es la cantidad máxima a que autoriza a las Juntas provinciales el real decreto último de constitución de éstas.

## Carnet del turista

MUSEO PROVINCIAL DE BELLAS ARTES.—Situado junto a la iglesia del Carmen. Es, después del de Madrid, el más importante de España. Horas de visita: los domingos y jueves no festivos, de diez a una y media. Entrada pública mediante el pago de 50 céntimos, todos los días laborables, a las mismas horas, y desde las tres de la tarde hasta la puesta del sol. Tranvía más próximo para visitar el Museo, número 5.

MUSEO PALEONTOLOGICO.—Instalado este magnífico Museo en el antiguo edificio del Almudín. Entrada pública y gratuita todos los días laborables, mediante pase que se da en estas oficinas. Tranvía más próximo para visitar este Museo, el número 1. (Descender en la plaza de la Constitución.)

MUSEO DE HISTORIA NATURAL DE LA UNIVERSIDAD.—Entrada mediante autorización del rectorado. Tranvías más próximos para visitar este Museo, los números 1 y 2.

MUSEO DE ANATOMIA. (Facultad de Medicina, calle de Guillén de Castro, número 79).—Entrada pública y gratuita, solicitando permiso del señor decano. Tranvía más próximo para visitarlo, el número 5.

PALACIO MUNICIPAL. (Está situado en la Alameda, frente al puente del Mar).—Entrada todos los días laborables de nueve a una, mediante pase que se da en estas oficinas. Tranvías más próximos para visitarlo, los números 2, 3 y 4.

VIVEROS MUNICIPALES. Situados en la Alameda (frente al puente del Real).—Entrada pública mediante el pago de 15 céntimos, todos los días laborables, de nueve a una y de tres a cinco. Tranvía más próximo, el número 3.

TORRES DE SERRANOS. (Calle de Serranos).—Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de nueve a una. (Dirigirse al portero de las Torres.) Tranvías los más próximos, los números 1 y 5.

PALACIO DE LA LONJA. (Situado en la plaza del Mercado).—Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de nueve a dos. Tranvía más próximo, el número 7.

BIBLIOTECA DE LA FACULTAD DE MEDICINA. (Calle de Guillén de Castro, 79).—Entrada pública y gratuita, todos los días laborables, de nueve a una. Tranvía más próximo, el número 5.

ARCHIVO MUNICIPAL.—Entrada pública y gratuita, todos los días laborables de diez a una.

BIBLIOTECA DE LA CASA DEL PUEBLO. (Plaza de Galindo).—Entrada pública y gratuita, todos los días laborables, de cinco y media tarde a ocho noche. Tranvías más próximos, los números 1, 2, 6 y 7 (en la parada del Olympia).

BIBLIOTECA DE LA UNIVERSIDAD. (Calle de la Nave).—Entrada pública y gratuita, todos los días laborables, de diez a una, y los domingos no feriados, a las mismas horas. Tranvías más próximos, los números 1 y 2.

BIBLIOTECA DE LA CASA VESTUARIO. (Situada en la plaza de la Constitución).—Entrada pública y gratuita, todos los días laborables de cinco y media tarde a once noche. Tranvía más próximo, el número 1.

## Afecciones del estómago

Todas las afecciones del estómago, como los dolores, vómitos, malas digestiones, dispepsias, gastralgias (gases), hiperclorhidrias (agrios, ulceraciones), etc., se alivian y curan con el Polvo mágico del estómago, GASTROFILO UNIVERSAL DEL DR. GREUS.  
Farmacia y Laboratorio de F. GARCIA GUZMAN  
Sucesor del Dr. GREUS, Plaza de Santa Catalina, 4. VALENCIA. (34)

## Magnesia efervescente del Dr. Trigo

La más acreditada de España (35)

## V. MONTESINOS PALAU

—EXPORTADOR Y CONSIGNATARIO—  
VALENCIA (13)  
Fábrica de productos enológicos  
FUNDADA EN 1886  
HUMBERTO BOFILL CANTERO  
PINTOR SOROLLA, 32. VALENCIA (14)

## Guillermo Morris, en C.

FABRICA DE CONSERVAS DE FRUTAS Y HORTALIZAS  
Marcas registradas: «PICADOR» y «EL TORO»  
VALENCIA (15)

## W. IRVING POOL

CALLE COLON, 42.—VALENCIA  
DE LAS CASAS DE VINOS  
C. N. Kopke y Co. Ltd., de Londres  
Climent y Compañía, de Londres  
Leopoldo Marquina y Co., de Londres. (16)

Fábrica y Exposición de Muebles Dorados, Arte y Decoración, Cortinajes, Tapicería inglesa, Muebles Fantasia de épocas y estilos.  
FRANCISCO LATORRE  
CORSET, 53.—VALENCIA (18)

## GALLETAS PLAJA

FABRICA: GRAN VIA, 2, VALENCIA  
Por 5 pesetas, una caja de 1 kilo neto del gran Postre Sublime.—  
Por pesetas, 3,75, 1 kilo María de Leche  
Gran variación de galleta tostada para el desayuno. Te, chocolate y champaña a pesetas 3,50 kilo. (19)

## Fábrica de conservas

Ruaza, 46.—Teléfono núm. 425.

## HARBER Y BADIA

VALENCIA  
Esta es la única casa que fabrica la verdadera MERMELADA ESTILO INGLÉS (20)

## E. López Guardiola

MAQUINAS AGRICOLAS  
VALENCIA (21)

## JUAN LLORENS MARTINEZ

Avenida de los Aliados, 174 y 180.—Valencia  
Teléfono 3233.—  
Fábrica de bomboneras y estuches de Injo. (22)

Aimacén de drogas, productos químicos, farmacéuticos y perfumería.

«LAS BARCAS» Casa fundada en 1887

SOCIEDAD ANONIMA GARCIA  
Apartado 179.—VALENCIA (23)

## FABRICA ORFEBRERIA RELIGIOSA

CASA ORRICO  
DESPACHO  
14, ZARAGOZA, 14, PRINCIPAL—  
VALENCIA  
ESPECIALIDAD EN CINCELADOS (25)

RELACIONES HISPANOHEBRAS Una obra del doctor Pulido

Un entendimiento poderoso, una vastísima ilustración y una férrea voluntad, puestas al servicio de un corazón bondadoso; esta es la característica del doctor Pulido, en todas las manifestaciones de su actividad, siempre encaminada al bien, a la protección del humilde, defensa del necesitado y amparo del desdichado, cualidad que resalta espléndida en esa sentimental y tenaz campaña sefardí.

En verdad que un espíritu sensible a las manifestaciones patrióticas, ha de comoverse necesariamente ante el culto que esos hebreos consagran a nuestra nación, y seguir con profunda simpatía ese bien llamado apostolado del doctor Pulido, que ha merecido de los sefardís una devoción casi sobrenatural.

El doctor Pulido... Es frase que para ellos encierra un mundo de pensamientos; el nombre acaso que una en su espiritualidad hispana su pasado con su porvenir.

Una idealización de la mujer hebrea, a la que su apostolado ha permitido conocer y admirar, es «Mica», el último libro del doctor Pulido. Poema delicado y tierno, dedicado a exaltar la figura de su colaboradora en la obra «Españoles sin patria». Figura que aureolada por el nimbo eterno de la muerte, adquiere proporciones infinitas en la espiritualidad exquisita del autor.

Es — nos dice el autor — «un himno de amor y de gratitud, ofrendado a la mujer israelita por un caballero cristiano que busca sus inspiraciones en la religión de Jesús, y desea reconciliar una gloriosa nación, la española, con los millones de judíos españoles, descendientes de hijos suyos, quienes habitan todos los pueblos del mundo.»

Y siguiendo siempre su idea de aproximación al cantar las excelencias de la vida íntima sefardí nos dice: «El hogar hebreo tiene toda la característica del hogar español neto, del puro, del histórico, del que simbolizamos en nuestras más hermosas leyendas. Y lo tiene, porque la raza semítica y la española convivieron muchos siglos, se amaron, a pesar de los fanatismos que siempre han luchado y lucharon entre almas ruines, salvajes y codiciosas, y cuando fueron expulsados, llevaron consigo el espíritu, las prácticas, los ritos, los guisos, las cantigas, las leyendas, los dulces, la belleza...; es decir, todo; todo lo que caracterizaba la raza y el hogar español. Y como esto lo han conservado ellos muy fielmente, igual que se conserva en relicario bendito una reliquia santa, de aquí que yo pueda decir de él: «No hay hogar como el español o hebreo, pues tanto monta, que parezca por igual nido y templo.»

Para quien como el autor de «Mica» sienta la religión sinceramente, sin fanatismos impropios del verdadero sentimiento, y, por tanto, libre de injustas intransigencias, no perderá simpatía el libro porque vaya su homenaje a mujer de otra religión; porque es natural profesar aquella del país o de la familia donde se nace, y toda religión que busca el bien será por la intención santificada. Lo malo es no tener ninguna, como desgraciadamente acontece a tantos españoles, pues a Dios no basta llevarlo en los labios si no se le tiene también en el corazón y se traduce en obras su amor.

Ahí radican precisamente muchos de los males que afligen a nuestra sociedad, ya que no todos pueden alcanzar la cultura precisa para amar el bien por el bien mismo en medio de la indiferencia religiosa.

Así puede decirse, sin reserva alguna, que este libro, pequeño por su tamaño, grande por su delicadeza, tiene las más bellas cualidades: pureza de sentimiento, idealización del amor, exaltación de la mujer en toda la amplitud de sus destinos sociales, fe y confianza en la amistad, que permite a las almas encontrarse en regiones elevadas donde se halla la verdadera satisfacción.

CESARAUGUSTA

RHUM NEGRITA

Delicioso en el café, te, leche... Una copita en todo momento predispone a la más agradable actividad.

GACETILLAS TEATRALES

Princesa.—Temporada Guerrero-Mendoza. Desde ayer ha quedado abierto el plazo de renovación de abonos para la próxima temporada María Guerrero-Fernando Díaz de Mendoza, cuya actuación al frente de su compañía dará comienzo el 20 del próximo mes de enero.

a quienes no estén conformes se les devolverá su importe en Contaduría. El domingo, tarde y noche, segunda y tercera representaciones de La dichosa honradez. El lunes, día de Nochebuena, a las seis de la tarde, La dichosa honradez. Por la noche no hay función. Eslava.—Sábado tarde y domingo tarde y noche, La muerte del dragón. El mayor éxito de Muñoz Seca y el más deslumbrante espectáculo teatral. Sábado noche, 50.ª representación de Una noche en Venecia y beneficio de su ilustre autor, Eduardo Marquina.

ACCIDENTE DE AUTOMOVIL Un chofer muerto y un viajero herido

Esta mañana salió a efectuar pruebas en un automóvil D. Antonio Añón, domiciliado en la calle de las Huertas, núm. 70. El coche iba conducido por el chauffeur Mariano Dalmau. Las pruebas se verificaron en la carretera de la Coruña, donde ocurrió una terrible desgracia, pues al llegar el automóvil a las inmediaciones del pueblo de Villalba, volcó sobre la cuneta. El chauffeur, Mariano Dalmau, resultó muerto, y Antonio Añón, con diversas lesiones. El automóvil encerraba en un garaje de la calle de Guzmán el Bueno.



BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'Sepbre.', 'DICIEMBRE', and sub-columns for 'Día 14', 'Día 20', 'Día 21'. Lists various financial instruments and their values.

Desde Barcelona UN OBRERO ATRACADO

Barcelona, 21.—Al dirigirse al trabajo esta madrugada el obrero Lorenzo Sánchez Vargas, de diez y ocho años, al llegar a las inmediaciones del Parque, le salieron al encuentro dos sujetos, los cuales, empujando cada uno una enorme navaja, le obligaron a entregar cuanto dinero llevaba encima y un reloj.

También le robaron los zapatos, teniendo que ir a la Delegación de Policía a denunciar el hecho completamente descalzo. El atracado dice que no conoce a ninguno de los atracadores, los cuales le dieron una regular paliza, produciéndole varias heridas de pronóstico reservado.

El vigilante de la calle de Nápoles, que no logró detener a los malhechores, encontró los zapatos y dos mantas que aquellos abandonaron en su huida, no pudiendo ser detenido ninguno de ellos.

PERDIDA DE BILLETES María Lorente ha denunciado que remitió el billete de lotería de Navidad 47-795 a Buenos Aires, y que no ha llegado a su destinatario. Otros por el estilo han presentado denuncias, también de desaparición de billetes de lotería.

EL GENERAL NOUVILAS En el expreso de esta mañana ha llegado el secretario general del Directorio, general Nouvilas. En la estación fué recibido por numerosos jefes y oficiales de la guarnición de Barcelona.

Después de los saludos de rigor, se dirigió con su familia a su domicilio. Cerca de las doce estuvo en la Capitanía general saludando al general Barrera, con quien conferenció breves momentos, y más tarde visitó al gobernador civil, general Loda.

ARROLLADO POR EL TREN Dicen de Lérida que en el kilómetro 714 de la línea férrea de Zaragoza a Barcelona fué arrollado por un tren el vecino Isidro Gil, quedando muerto en el acto.

LA POLICIA PERSIGUE A LOS ATRACADORES La Policía, que trabaja activamente para lograr detener a los autores de los últimos atracos, siguiendo sus pesquisas, después de los registros de la madrugada de ayer, ha detenido a tres individuos en una de las chozas de la montaña de Montjuich, que parece son los autores de dichos atracos.

Los detenidos, con las debidas precauciones, fueron trasladados a Prisiones militares. Debido a la gran reserva que se guarda, no hemos podido averiguar los nombres de los detenidos. Sólo se sabe que todos ellos son jóvenes, y que hay otros a quienes se sigue de cerca la pista.

También se supone que alguno de ellos es autor del asesinato del cardenal Soldevila y de otros hechos delictivos cometidos en distintas regiones de España.

LA FERIA DE SANTO TOMAS Hoy, primer día de la feria de Santo Tomás, se han visto las calles muy concurridas. El desfile por el paseo de Gracia ha sido espléndido, a pesar de la baja temperatura que disfrutamos desde hace dos días.

Los puestos de pavos instalados en la Rambla de Cataluña se han visto muy visitados por numerosos compradores, haciéndose muchas transacciones.

ATROPELLADOS DE AUTOMOVIL Esta mañana, en una de las calles céntricas de esta ciudad, mientras estaba paseando un grupo de niñas, viró violentamente un automóvil, atropellando a dos de ellas. Fueron conducidas a la Casa de Socorro, apreciándose las heridas de pronóstico grave.

Un transeunte, en vista de que el automóvil iba a toda marcha, hizo varios disparos, causando gran alarma en el vecindario, y amedrentándose al chofer, paró rápidamente el coche. Entonces el público se amotinó e intentó linchar al chofer causante de las desgracias.

Después de practicada la cura, pasó a su domicilio, calle del Espejo, 5.

INTERESANTE

Regalo coche y caballos lujo, haciéndose abonado. Infórmese ventajosísimas condiciones. CASA PRIETO, Esparteros, 7. Almacén de saldos.

Representación del Tiro Nacional de Madrid NUEVA JUNTA DIRECTIVA El día 15 se reunió la Asamblea de esta Representación para proceder a la elección de los cargos de los señores que habían de ocupar los puestos vacantes en la Directiva.

Fueron elegidos los Sres. D. Gregorio Esteban de la Reguera y D. Antonio González Echarte, para vicepresidentes primero y segundo, respectivamente; D. José Martínez Argüelles, para secretario segundo; para contador fué reelegido D. Domingo Herce Fernández, y para vocales D. Luis Gastaca Ramos, D. Manuel Lahera Panadero (que también resultó reelegido), D. Sebastián Catalán Bulte, D. Manuel Corrales Gallego y D. Eduardo Martín García. Con los señores elegidos y los que no les ha correspondido cesar, queda la Junta directiva de la Representación de Madrid constituida en la siguiente forma:

Presidente, D. Alfredo Serrano Jover (abogado); vicepresidente primero, D. Gregorio Esteban de la Reguera (teniente coronel de Artillería); vicepresidente segundo, D. Antonio González Echarte; secretario de honor, D. Pio Suárez Inclán (general de división); secretario primero, D. Enrique de los Santos Díaz (comandante de Infantería); secretario segundo, D. José Martínez Argüelles (abogado); tesorero, D. Juan Alonso Pérez (industrial); contador, D. Domingo Herce Fernández (industrial); y vocales: D. Luis Gastaca Ramos (industrial), D. Fernando Pérez de Soto (abogado), D. Vicente Moreno Morato (capitán de Inválidos), D. José María Gamazo García de los Ríos (abogado), don Sebastián Catalán Bulte (inspector de Hacienda), D. Manuel Corrales Gallego (capitán de Intervención) y D. Eduardo Martín García (empleado).

Mucho se espera de la iniciativa y entusiasmo de la nueva Junta y seguramente no han de quedar defraudadas las esperanzas.

CAIDA GRAVE En la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa fué asistido de diversas lesiones de pronóstico grave Feliciano Yaguas Hernández, de cincuenta y nueve años, domiciliado en Embajadores 66, que se produjo al caer casualmente en su domicilio.

Las relaciones entre Polonia y la República de los Soviets Varsovia, 21.—Se ha publicado una nota en la que van resumidos todos los documentos canjeados entre Polonia y la Federación de Repúblicas soviéticas de Rusia.

Según esa nota, el Gobierno polaco está dispuesto a entablar relaciones diplomáticas con las asociaciones de la Rusia soviética y, por su parte, la Federación de los Soviets rusos garantiza la ejecución de los diversos Tratados concertados con la República central rusa y otros países.

Polonia crea, por último, un Consulado general en Minsk y otro en Kardow.

Atropellada por un tranvía En las primeras horas de esta tarde fué atropellada por un tranvía de la línea de Rosales, en la calle Mayor, frente a la de San Felipe Neri, la joven de veintitrés años Aida Rey Grimaldos, que intentaba cruzar la vía.

Conducida rápidamente por unos transeuntes a la Clínica de urgencia de la Plaza Mayor, el facultativo de guardia, D. José Díaz Caseros, la apreció diversas lesiones en un pie, con probable fractura del mismo, siendo calificado su estado de pronóstico grave.

Después de practicada la cura, pasó a su domicilio, calle del Espejo, 5.

NOTICIAS GENERALES Los exámenes de enero.—La Confederación Nacional de Estudiantes Católicos de España ha elevado al Directorio una instancia solicitando la concesión de exámenes extraordinarios en el mes de enero para todos aquellos estudiantes a quienes restan para acabar sus carreras una o dos asignaturas.

De antiguo vienen concediéndose todos los años estos exámenes y al amparo de tal costumbre administrativa muchos estudiantes dispusieron su plan de estudios contando con tal concesión para el próximo enero; de esta manera han surgido situaciones legítimas que requieren la protección debida.

Los escolares interesados esperan que el Directorio accederá a sus peticiones. «Mesa Revueltas» y sus cenas anuales.—Es el undécimo año que el colega «Mesa Revueltas» viene organizando en obsequio a los pobres que no mendigan sus ya tradicionales cenas, y que tendrán efecto en la noche del 31 del actual.

INDICADOR DE MADRID

- CASA ADARVE Bastones y paraguas. Trujillos, a. Fábrica. BATAS LANA 6 pts. Santa Cruz, 3, entres. ESPECIFICOS Afeciones de la garganta y boca. Curación radical con las Pastillas Lletget Polimicas. Pesetas 1'50 en farmacias. Gayoso, Arenal, a. Madrid. FABRICA DE CORBATAS, CAMISAS Y GUANTES, Precio fijo. Capellanes, 12. PETACAS-ARTICULOS DE PIEL Bazar de la Unión, calle Mayor, número 2. RANERO HERMANOS Duque Alba 3; tel. 3-976 M. Casa fundada en 1823.—MAZAPAN LEGITIMO de la casa Labrador, en Toledo; especialidad en panes de huevo, almibares de la acreditada casa Huete, de Vitoria; turrones y peladillas de Alcoy. Molinos de chocolate, cañís y tés superiores. Para todo cuanto se relacione con esta sección, dirigirse a la Empresa Anunciadora de Valeriano Pérez, plaza del Progreso, 9, esquina izquierda. Teléfono 79-M.

GRAN MUNDO

PETICIONES DE MANO

Para el teniente coronel de Ingenieros de la Armada D. Jesús Alfaro y Fournier ha sido recientemente pedida la mano de la bellísima Srta. Luisa Calín de Briones...

Entre los novios se han cruzado valiosos regalos. La boda quedará concertada para el próximo mes de febrero.

ANIVERSARIO

Se ha cumplido el primer año del fallecimiento del Sr. D. Antonio Aura Boronat, vicepresidente que fué del Congreso de los Diputados...

NATALICIO

La bella señora doña Pilar Prast, esposa de D. Francisco Ruiz de Velasco y hermana del ex senador presidente de la Cámara de Comercio...

PROXIMA BODA

El próximo día 31 del actual tendrá lugar en la parroquia de la Concepción la ceremonia del enlace matrimonial de la bellísima señorita Monserrat Fiter y Clavé...

SAN DEMETRIO

Mañana, día 22, celebra la Iglesia la festividad de San Demetrio, y es día en el que

festegan su santo, entre otras personas conocidas, la señora viuda de D. Juan Antonio Gurrea y el notable artista Sr. Monteserín.

LA MARQUESA DE CAMPOSAGRADO

Se ha cumplido el primer año del fallecimiento de la muy ilustre dama doña María Cristina Muñoz y de Borbón, marquesa de la Isabela y de Camposagrado...

En sufragio por el eterno descanso de su alma se han celebrado funerales y dicho misas en muchos templos de esta corte y de otros lugares.

Descansa en paz la ilustre dama, y a sus hijos, los marqueses de Santa Cristina, marqueses de Atarfe y marqueses de Quirós...

ENFERMA

Se encuentra muy delicada de salud la marquesa viuda de Portago. Para asistirle en su dolencia llegó a esta corte su hijo Antonio, conde de la Mejorada.

Hacemos sinceros votos por el pronto restablecimiento de la ilustre enferma.

UNA CACERIA

En la hermosa finca Los Garcigagos, que en la provincia de Sevilla poseen los condes de Garvey, se ha celebrado una animada cacería.

Con los dueños de la finca tomaron parte en la expedición cinegética el marqués de Campo Real, D. Jerónimo Domínguez, don Rafael O'Neale, D. Luis Isasi, D. Baltasar Hidalgo, D. Rafael García del Salto y don Alvaro Dávila y Garvey.

La cacería resultó sumamente entretenida por la abundancia de caza y por el gran número de piezas cobradas...

EN LA EMBAJADA DE INGLATERRA

En la Embajada de Inglaterra vienen celebrándose a menudo agradables comidas, con las que el digno embajador de la Gran Bretaña y su amable esposa, lady Isabella Howard...

Anoche se celebró una de ellas en honor del hasta ahora embajador de Francia, monseñor Deffrance, su esposa e hija, mistress Clark...

Con el embajador y lady Howard, que lucía elegantísima «toilette» y se adornaba con preciosas joyas...

Se encuentra en Londres pasando una temporada con los duques de Montellano la bella condesita de San Martín de Hoyos...

condesa de Gimeno, el ministro del Japon, marqués de Hiroswawa; la marquesa de San Carlos de Pedrosa, mistress Neade, miss Neade...

LOS TES DEL PALACE

A medida que se acercan las fiestas de Navidad van notándose una creciente animación en la vida de los hoteles...

Los tes de moda del Palace Hotel que se efectúan en el salón Cortes, tienen cada día que pasa más adeptos...

VIAJES

Después de haber pasado una temporada en su casa de Ronda, ha regresado a esta corte la duquesa de Parcent...

En breve regresará de París la condesa viuda de San Félix y su hija la señorita de Castellanos.

En breve emprenderán una excursión a Berlín y Moscú el ilustre doctor D. Florestán Aguilar y su distinguida esposa.

Se han trasladado desde Deusto a Sevilla la marquesa de Vilallonga, y desde Alavor a Ciudadela los marqueses de Menas Albas.

La señora viuda de Sardinia, acompañada por la Srta. Carolina Mazorra, hija de la marquesa de Prado Ameno...

Se encuentra en Londres pasando una temporada con los duques de Montellano la bella condesita de San Martín de Hoyos...

ALMANZOR

BOLETIN RELIGIOSO

SABADO 22 DE DICIEMBRE DE 1923

Santos del día. — (Tempora.—Ayuno con abstinencia de carne por la vigilia de Navidad anticipada.)—Santos Demetrio, Honorato, Floro, Isquirión y Queremón, obispo; Zenón, soldado, y Flaviano, ex prefecto, mártires, y Beato Hugolino, confesor.

La misa y oficio son del Sábado de las Cuatro Temporas, con rito simple y color morado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Valvanera en San Ginés, o de la Piedad en San Millán.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna.—Turno, San Antonio de Padua.

SECCION DE ESPECTACULOS

CARTELERIA PARA EL DIA 22

REAL.—A las 9,30 de la noche, segunda representación de El barbero de Sevilla, por Angeles Ottein, Crabbé, Polverosi, Pozo y Griff.—Director de orquesta, Saeco del Valle.

PRINCESA.—Compañía italiana del teatro Argentina de Roma.—A las 10, Sei personaggi in cerca d'autore (estreno).

ESPAÑOL.—A las 10, La ammonida del diablo.—A las 10,15, Juan José.

COMEDIA.—Compañía comedodramática.—A las 10,15, La dichosa honradez (estreno).

LARA.—A las 5,30 (sexta matinee de sábado de moda y abono), Currito de la Cruz (gran éxito).—A las 10, Currito de la Cruz (éxito enorme).

APOLO.—Compañía argentina Rivera-De Rosas.—Empresa Francisco Delgado.—A las 5,30 (ordinaria), Sangre en la nieve, La sorprendente señora Beudet, Fiesta campara y Gardel-Razzano.—A las 10 (ordinaria), ¡Te amo... y serás mía!, Fiesta campara y Gardel-Razzano.

CENTRO.—Compañía Borrás.—A las 6, Los villanos de Olmedo.—A las 10,30, Los villanos de Olmedo.

REINA VICTORIA.—A las 5,30 (especial), ¡El príncipe se casa! (cuadros nuevos).—A las 10,15 (especial), Teodoro y Compañía.

ESLAVA.—Catalina Bárcena.—A las 6, La muerte del dragón.—A las 10,30 función popular, butaca con entrada, 3,75 pesetas, beneficio de D. Eduardo Marquina con la 50 representación de Una noche en Venecia.

REY ALFONSO.—A las 10,30, Te portas como quien eres (estreno).

INFANTA ISABEL.—A las 6, El filón (gran éxito).—A las 10,15, El celoso extremeño (colosal éxito).

ZARZUELA.—Compañía Zuffoff-Peña.—A las 6, La duquesa del Tabarín.—A las 10,15, Los gavilanes (éxito clamoroso).—A las 11 de la madrugada, colosal baile de máscaras.—Animación, hermosas mujeres y numerosa orquesta.

COMICO.—A las 6, El ingenio de papá (estreno).—A las 10,15, El ingenio de papá. MARTIN.—A las 6,15 (popular), Perico de Aranjuez y La carne flaca.—A las 10,30 (doble), El chivo loco (dos actos).

LATINA.—Compañía Loreto-Chicote.—A las 6 y a las 10,15, ¿A qué teatro vamos? o Comedias y comediantes.

NOVEDADES.—Compañía Alcoriza.—A las 6 (popular), La masa de mármol.—A las 10,30 (corriente), El U-27 o Los piratas submarinos.

FUENCARRAL.—Compañía Rambal.—A las 6, La sombra que mata.—A las 10, El misterio de la cámara nupcial (reestreno).

PRICE.—A las 6 y a las 10,30, El famoso profesor Benevol, con su admirable troupe del misterio.—Maravillosos trabajos de espiritismo, Ilusionismo, sugestión, etc.—Suntuosa presentación.

CIRCO AMERICANO.—A las 10,15, sensacional debut de la compañía Hacembek, con su magnífica colección de 125 fieras y números de gran atracción.—Pocos días de actuación.

ROMEA.—Cinematógrafo y varietés.—A las 6,30 y a las 10,15.—Manolita Fernández, Aida, Pilar Negra, Cole Rags Trio, Mari Luisa y Blancaflor Suárez.

MARAVILLAS.—Temporada de varietés.—A las 5,30 y a las 10,15.—Francis, La Goletera, Blanquita Montemar, 2 Dixon, Argentina, Ramper y Mary Palmerita.

CERVANTES.—A las 5,15 y a las 10.—El rabo de un gato (cómica).—El viaje de los Reyes a Italia (tenera y cuarta etapa).—La rica heredera (por Lee Parry, segundo libro).—¡Por fin, solos! (por Bryant Washburn).

CINEMA GOYA.—(Día de gran moda).—A las 5,30.—Estreno: No sueltes nunca.—Estreno de Dorothy Dalton.—Estreno: Esmeralda de un carácter (por Ethel Clayton) y otras.—A las 10, gran programa y la segunda jornada final de La sin ventura (éxito extraordinario).—Popular, butaca una peseta.

CINE IDEAL

A las 5 y a las 10.

La atracción de la muerte (segunda jornada, fin de la novela).—Después del huracán (por la bella actriz yanqui B. Castleton).—Tonterías campestres (comedia, L-Ko, dos partes).—La apuesta sensacional (por Frank Mayo).

PALACIO DE HIELO.—De 10,30 a 1 y de 4 a 8,30, sesiones de patinaje, con orquesta.—Entrada, 5 pesetas, con derecho a consumación.—A las 7, té baile.

RESFRIADOS, TOS, CATARROS, ASMA, BRONQUITIS, RONQUERA, etc.

PASTILLAS

MORELLÓ

OBAN POR INHALACIÓN. Antiséptica y Balsámica del Eucalipto. Savia de Pino y Balsamo de Tolu, al disolverse en la boca, su uso puede ser ilimitado.

PELE

MAS DE 800 ARTISTAS DECLARAN

su admiración y entusiasta predilección por los productos PELE del sabio dermatólogo alemán Dr. Lehman, elaborados por su discípula doña Lenad Lozano de Lowenstein, la única que ha sido y es poseedora de sus maravillosas fórmulas.

LOTION PELE

Antomasaje liquido

Todas las señoras y señoritas no deben dejar de usar la célebre Loción Pele. Este preparado vegetal no es BLANQUETE, sino un remedio incomparable para embellecer y rejuvenecer el cutis de una manera maravillosa.

CESAJIL

Este famoso preparado liquido, de uso EXTERNO, conserva las pestañas y las AUMENTA de manera extraordinaria, y es completamente inofensivo.

FRASCO, 10 pesetas.

Leche de almendras

Es el preparado más ideal para hermosear y rejuvenecer instantáneamente el cutis, dándole una blancura nacarada, ideal.

CREMA CECILIA

Blanca, Rosa, Rachel. Da una hermosa ideal, ocultando cuantos defectos tenga el cutis.

FRASCO, 10 pesetas.

BELFAME

Masaje liquido para PECHOS. Con esta preparación se consigue la forma más bella de endurecer los pechos sin perjudicar la salud.

DEPILATORIO

Quita el vello en el acto sin causar el menor daño. 10 y 15 pesetas.

GOTAS M RABEL

Dan instantáneamente a los ojos un brillo sorprendente, sin perjudicar en lo más mínimo a la vista.

FRASCO, 8 pesetas.

POLVOS P LE

Completamente puros y muy adherentes y de delicioso perfume.

2, 3, 5, 6, 9, 12 y 15 pesetas la caja.

KISMI

Liquido que da a los labios un precioso y persistente color.

FRASCO, 6 pesetas.

HIERBINA

Por medio de un masaje suave, consume la grasa sobrante del cuerpo, ADELGAZA sin recurrir a procedimientos perjudiciales a la salud.

DE VENTA EN TODAS LAS PERFUMERIAS Y EN EL

SALON PELE

PELIGROS, 11. MADRID. Telefono 6.018 M.



Proveedora de la Real Casa

Oficinas y almacenes de la CASA PELE, 14, Príncipe, 14, Madrid. APARTADO NUM. 767 TELEFONO NUM. 1.744

Sociedad de Electricidad del Mediodía

En el sorteo de amortización de Obligaciones hipotecarias de esta Sociedad, celebrado el día 18 del presente mes, han resultado amortizadas las 183 Obligaciones señaladas con los números siguientes: 43-94-150-283-342-419-448-623-628-655-663-686-687-738-748-1.073-1.074-1.206-1.286-1.353-1.628-1.630-1.687-1.692-1.743-1.768-1.873-1.9-4-1.911-1.908-2-3-2.036-4.102-2.178-2.215-2.225-2.281-2.319-2.336-2.348-2.474-2.515-2.566-2.681-2.674-2.696-2.722-2.872-2.982-3.111-3.186-3.189-3.233-3.245-3.254-3.316-3.390-3.514-3.531-3.580-3.590-3.624-3.732-3.789-3.831-3.914-3.921-3.947-3.979-4.013-4.057-4.130-4.176-4.233-4.333-4.337-4.381-4.516-4.520-4.589-4.660-4.739-4.743-4.767-4.904-4.937-5.093-5.219-5.247-5.249-5.261-5.396-5.395-5.398-5.428-5.466-5.473-5.518-5.612-5.660-5.614-5.729-5.760-5.801-5.837-5.941-5.973-6.009-6.013-6.145-6.148-6.162-6.184-6.268-6-8-6.325-6.3-0-6.393-6.514-6.540-6.561-6.927-6.931-7.023-7.035-7.183-7.246-7.270-7.288-7.317-7.327-7.493.

Madrid, 20 de diciembre de 1923.—El Secretario, José de Lugo.—V. B. El Presidente, Emilio Carrasco.

HOTEL MEXICO

TODO CONFORT. ABIERTO TODO EL AÑO. PENSIÓN COMPLETA DESDE 15 PTAS.

SAN SEBASTIAN



NEUMÁTICOS PARA BICICLETAS Y AUTOMÓVILES. BANDAJES MACIZOS PARA VEHÍCULOS COMERCIALES. DE VENTA EN TODAS PARTES.

SOCIEDAD ESPAÑOLA. MADRID CLAUDIO COELLO, 109. BARCELONA BUENOS AIRES, 19. (S. A.)



Lo más rápido, higiénico y transportable son los modernos y admirables caloríferos de petróleo; son incomparables y acraditadimos. Muchos modelos. Vendemos magnifico petróleo para los mismos. Calienta pises, calienta manos y calentadores de todas clases. Utensilios de cocina. HERRADONES, 12, Plaza de Herradones, 12. (Esquina a San Felipe Neri).



Exclusiva de Reventa (S. A.)

Habiéndose firmado el día 19 del corriente mes ante el notario de esta villa y corte, D. Lorenzo Carrión, la escritura de adjudicación definitiva por el Estado, para la reventa en España con carácter exclusivo, de toda clase de localidades de espectáculos, esta Empresa ha acordado abrir al público las primeras Delegaciones de Madrid en los siguientes establecimientos:

- Delegación Central.—Carrera San Jerónimo, núm. 15 (Continental Express), teléfono núm. 635 M. Delegación núm. 1.—Calle Malasaña, núm. 7. Delegación núm. 2.—Calle de la Magdalena, n.º 42. Delegación núm. 3.—Calle de San Millán, núm. 2. Estas Delegaciones se abrirán al público el próximo sábado día 22 de diciembre.

«Exclusiva de Reventa, S. A.», agradecerá al público cuantas reclamaciones formule en su domicilio social (calle Mayor, núm. 4), por abusos que puedan cometerse en el cumplimiento del servicio.

Madrid, 20 de diciembre de 1923. EL SECRETARIO Francisco García Pérez

ANUNCIOS

E. CORTES. VALVERDE, 8

Advertisement for 'OZONOPINO RUY-RAN' perfume, describing it as 'Perfume del bosque, evita las enfermedades de las contagiosas' and listing 'Carretas, 37'.

# LA TEMPERATURA

EN MADRID.—A las ocho de la mañana, 2°, 8 bajo 0; a las doce, 4°, 7; a las cuatro, 6°, 0; máxima al sol, 14°, 4; mínima a la sombra, 3°, 7 bajo cero.

EN PROVINCIAS.—Máxima de ayer, 18°, en Huelva y Málaga; mínima de hoy, 7°, bajo cero en Valladolid.

TIEMPO PROBABLE.—Toda España tiende a mejorar el tiempo.

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO DECANO DE LA PRENSA DE MADRID

DIEZ CÉNTIMOS NÚMERO

# LO DEL DIA

El Directorio ha publicado el real decreto de su reorganización, en el que se dispone sean regidos los departamentos ministeriales por los subsecretarios, cuyo cargo se res...

Los nacidos en el día de hoy serán ricos por las artes y oficios.—En 1667, fundación del Observatorio de París.

## LO QUE DICE EL AYUNTAMIENTO

### El atropello de la Cooperativa Electra

Refiriéndose al suelto que ayer publicamos respecto al atropello de la Cooperativa Electra, el alcalde ha facilitado la siguiente nota: «Como información relativa al aumento de precio del fluido de la Cooperativa Electra Madrid, el Ayuntamiento acordó, de conformidad con los letrados consistoriales, en 27 de julio, lo siguiente:

1.º Que el contrato celebrado entre la Cooperativa Electra Madrid y el Ayuntamiento, con fecha 27 de julio de 1910, es de inexcusable observancia para ambas partes contratantes y se halla en todo su vigor, según dispone la real orden de 31 de octubre de 1922 en su apartado 8.º, en relación con el párrafo final de la de 26 de enero próximo pasado.

2.º Que como consecuencia de tal estado de vigencia del referido contrato, la Cooperativa Electra Madrid viene obligada a suministrar el fluido eléctrico a los particulares en toda su red de distribución hoy y en lo futuro, sin excepción alguna, al precio de sesenta céntimos el kilowatio-hora, y al Ayuntamiento, para el servicio de sus edificios, al de cincuenta céntimos.

En armonía con el acuerdo municipal, la Alcaldía Presidencia, en 23 de noviembre último, elevó razonado escrito al señor gobernador, con todos los antecedentes, interesándole se sirviera resolver de conformidad con lo acordado y que se declarase la obligación de la Compañía a devolver las cantidades que indebidamente hubiera percibido por los conceptos expresados.

Sin embargo de esta gestión, el alcalde ha requerido del pleno de los letrados consistoriales que manifestase si puede entablarse una acción más directa respecto de la Compañía Electra, para conseguir los fines expresados.»

## La independencia filipina

Manila, 21.—Las autoridades americanas han detenido a todos los oradores del último mitin pro independencia.

## «JOVENES QUE VAIS BAILANDO...»

### La renovación del paganismo

Montreal, 20.—En la provincia de Quebec reina gran agitación en virtud de una pastoral de monseñor Bégin, primado católico del Canadá, que ha puesto en el *index* a todos los bailes modernos.

Dice el prelado que todas las personas que bailen o den reuniones coreográficas en su domicilio o cualquier otro local, cometen el pecado de la desobediencia.

Manifiesta el primado canadiense que las danzas modernas atentan a la virtud. El virtuoso sacerdote se ha metido también con los trajes de las mujeres, que, según él, «son indecentes y renuevan el paganismo.»

La primer damnificada por este veto ha sido la sobrina de monseñor Bégin, Ketty Bégin, joven bellísima, y que se especializaba por el «chica» moderno con que vestía.

## UNA REDADA DE LADRONES

### Habían robado, entre otros, el hotel del Sr. Raventós

La Guardia Civil de Carabanchel Bajo dió anoche una batida en el barrio del Terol para cazar en sus domicilios a varios ladronzuelos que venían cometiendo asaltos y robos en los hoteles y casas de campo de aquellos contornos.

El teniente del puesto, D. Alberto García, con los cabos Juan Urres y Eulogio Esteban, que sabían a ciencia cierta quiénes eran los autores de tan repetidas y escandalosas fe-

chorías, detuvieron y enviaron al cuartelillo de dicho puesto a los apodados Morito, Dientes, Luisito, Matachin, Canijo y Joselito, dejando de hacerlo con otros dos compinches de los anteriores, que no pernctaron en sus refugios habituales.

Uno de los hoteles robados es el del ex gobernador civil de Barcelona Sr. Raventós, situado en Carabanchel Alto, de donde se llevaron la semana pasada ropas por valor de 1.500 pesetas, que han sido recuperadas.

De otro hotel de la Colonia de la Prensa se llevaron días antes una numerosa colección de palomas.

De estas fechorías están convictos y confesos los detenidos.

## La revolución en Méjico

### NOTICIA FALSA

Washington, 21.—El Gobierno desmiente la noticia según la cual el general Obregón ha solicitado el auxilio del Ejército americano para combatir a los rebeldes.

## El conflicto entre Inglaterra y Afghanistan

### RUPTURA INMINENTE

Londres, 21.—Según el «Daily Express», parece que si el emir de Afghanistan no da plenas satisfacciones por el asesinato de varios oficiales británicos y sus esposas, no tardará en surgir la ruptura de las relaciones diplomáticas con dicho país.

Hasta ahora, es la opinión dominante que para la solución de este asunto será más eficaz la presión diplomática que el envío de tropas inglesas al Afghanistan.

## LA DECIMOQUINTA PROMOCION

### Homenaje a dos laureados

En el hotel Reina Victoria se ha reunido esta mañana la decimoquinta promoción de Infantería para festejar a dos compañeros, cuya labor en Africa se ha visto coronada con la concesión de la cruz laureada de San Fernando: el teniente coronel D. León del Real y el capitán del Tercio D. Jesús Arredondo.

El teniente coronel Del Real fué herido en Africa siendo jefe de una de las unidades de fuerzas regulares indígenas. Como consecuencia de aquella herida hubo necesidad de amputarle una pierna. Actualmente pertenece al Cuerpo de Inválidos.

Para asistir al acto han llegado, procedentes de Marruecos y de diversos puntos de la Península, varios jefes y oficiales.

El teniente coronel Del Real y el capitán Arredondo recibieron unos pergaminos conmemorativos del acto de hoy.

## Del Gobierno civil

### INDUSTRIALES MULTADOS

El gobernador civil ha impuesto multas a los siguientes industriales:

Ha sido impuesta la multa de 2.500 pesetas, con cierre del establecimiento durante quince días, al industrial D. Matías Tejedor García, con domicilio en la calle del Río, número 16, como reincidente en expender leche adulterada.

A D. Lorenzo Corral, dueño del bar de la plaza del Rey, núm. 6, le ha sido impuesta una multa de 400 pesetas, por tener jamón en malas condiciones. Esta multa le fué impuesta hace días por equivocación a D. Tomás Navarro.

A D. Isidoro Martínez, plaza de la Cebada, cajón número 109, 500 pesetas por vender pescado en malas condiciones.

A D. Victoriano Martín, Requena, número 34, 200 pesetas por venta de pan falso de peso.

A D. Manuel Abascal, Ronca de Valencia, número 3, 100 pesetas por vender leche adulterada.

## Ultimas noticias de la situación

### VISITAS AL PRESIDENTE

A las nueve de la mañana abandonó el palacio de Buenavista el general Primo de Rivera, marchando con dirección a Palacio en automóvil.

A las diez y media regresó al ministerio de la Guerra con la firma regia, entre la cual figura el decreto reformando el Directorio militar.

A partir de esta hora recibió en su despacho oficial al general Feijoo, acompañado de una Comisión de la Coruña; al coronel Sr. Patxot, jefe del tabor de Tánger, y a los encargados de los despachos de Gracia y Justicia, Hacienda, Trabajo y Fomento.

### EL PRESIDENTE

A las cinco y media de la tarde llegó a la Presidencia el general Primo de Rivera. Manifestó que había desistido de asistir a la conferencia del general Vives y a la imposición de condecoraciones en la Legación de Chile, porque tenía varios asuntos que despachar.

Para esto reunirá al Directorio, teniendo además en cuenta que mañana algún general se ausenta de Madrid para pasar en su pueblo estos días de Pascuas.

### CONFERENCIA

El Presidente del Directorio ha celebrado una conferencia con D. Cándido Ruiz Martínez.

### VISITAS

Han visitado al general Ruiz del Portal el teniente coronel Sr. Pérez Vidal, una Comisión de la Cámara de Comercio de Córdoba para hablarle de la exportación de aceites y el cónsul de Cuba para tratar de la importación de azúcar de su país.

### DESPACHOS Y VISITAS

En el ministerio de la Guerra despacharon con el Presidente del Directorio los encargados de los ministerios de Hacienda, Fomento, Gracia y Justicia, Instrucción pública y Trabajo.

Visitaron al general Primo de Rivera el coronel Sr. Patxot, jefe del tabor de Tánger, y el general Aguilera. Este fué a despedirse, pues hoy ha salido para Ciudad Real, donde se propone pasar las Pascuas.

## Se intentaba un atentado contra el Consulado de España

Río Janeiro, 21.—Ha sido detenido el súbdito español Angel García cuando preparaba un atentado contra el Consulado de España.

El detenido, fichado por la Policía como anarquista peligroso, había sido expulsado del Brasil el año pasado. Refugiado en el Uruguay, había regresado al Brasil provisto de un pasaporte falso.

## Informaciones Taurinas

### LA FIESTA NACIONAL

#### ASOCIACION DE TOREROS

La Sociedad de toreros ha elegido presidente a Marcial Lalanda, que sustituye al matador de toros Alfonso Csla (Celita), que dejó el cargo por haberse retirado de la profesión.

#### UNA TIENTA

En la finca que posee el conocido y acreditado ganadero de reses bravas, en Cadalso de los Vidrios, D. Ricardo Saez, se ha celebrado la tienta y herradero de más de 50 reses, entre machos y hembras, las que en su mayoría dieron un resultado excelente.

Actuaron de auxiliares el matador de novillos Sacristán Fuentes y los conocidos banderilleros Morato y Llopis.

El novillero Fuentes toreó con capote y muleta con hechuras de verdadero torero. Fué, en resumen, una fiesta agradable.

Asistieron infinidad de aficionados de Madrid.

El novillero Luis Mera no pudo tomar parte en la faena por encontrarse lastimado todavía de la cornada que sufrió recientemente en otro tentadero.

### TOROS EN MEJICO

Méjico, 21.—El ganado de Tolytuca resultó bronco y poderoso.

Gaona estuvo desgraciado. Silveti, en cambio, tuvo una buena tarde. Cortó las dos orejas de su primero y fué ovacionado constantemente. Fué sacado en hombros.

## CONCESION ANULADA

París, 21.—Telegrafían de Constantinopla a los periódicos que el Gobierno turco ha anulado la llamada concesión Chester.

## La situación en Alemania

### SE REDUCIRA EL REICHSTAG

Berlín, 21.—El Gobierno del Imperio someterá en breve a la aprobación del Consejo del mismo un proyecto de ley reduciendo el número de los miembros del Reichstag.

### MOCION RECHAZADA

Munich, 21.—La Dieta ha rechazado una moción presentada por los populistas, en la cual se invitaba al Gobierno a adoptar las medidas que considerase necesarias para llegar a la formalización del presupuesto.

SE EXPULSA A LOS EXTRANJEROS  
Schwerin (Mecklemburgo), 21.—El Gobierno ha ordenado la expulsión de todos los obreros extranjeros.

## Las próximas elecciones italianas

Roma, 21.—El partido popular ha afirmado que participará en la próxima lucha electoral y que rechaza toda coalición con las derechas o con las izquierdas.

## LOS TEMBLORES DE TIERRA EN COLOMBIA Y ECUADOR

### Tres mil personas muertas

Guayaquil, 21.—Los temblores de tierra se suceden apenas sin interrupción en la región de Tulcan, en cuya ciudad han perecido ya a consecuencia del fenómeno sísmico ciento cincuenta personas y se eleva a varios centenares el número de heridos.

París, 21.—Telegrafían de Nueva York que según las últimas noticias de Bogotá los temblores de tierra en diversas regiones del Ecuador han causado ya la muerte de tres mil personas y destruido dos mil seiscientas casas.

El lago de las Granadas, situado cerca de la ciudad de Tulcan, ha desaparecido por completo.

### MAS TERREMOTOS

Caracas, 21.—En la frontera colombiano-venezolana se han sentido ayer temblores de tierra de bastante violencia, que afortunadamente no causaron víctimas ni daños materiales.

### VOLCANES EN IGNICION

Bogotá, 21.—Durante todo el día han continuado produciéndose movimientos sísmicos de escasa intensidad, que no han producido perjuicios.

Los volcanes, abiertos a raíz de los pasados terremotos, continúan en erupción y causan daños materiales.

## TASA QUE SE AUMENTA

Nueva York, 21.—Las Compañías de Navegación confirman que la tasa del flete en los puertos del Atlántico será aumentada de un 20 a un 25 por 100 a partir del día 1.º del próximo mes de marzo.

## PLEITOS Y CAUSAS

### PARRICIDIO Y ASESINATO FRUSTRADOS.—UN HOMBRE TRANQUILIZADO

Habrá pocos mortales tan sosegados y pacíficos como Eulogio Jerez.

El 14 de julio de 1918 contrao matrimonio con Daniela Gómez Díez, y bien pronto tuvo la desgracia de comprobar que no habían nacido el uno para el otro; los disgustos se sucedían, y siendo insostenible catorce meses de casados.

Al ser expulsada Daniela del domicilio conyugal no la faltó un conocido que la ofreciese su casa, y hallándose desamparada y sola, aceptó gustosa y se fué a vivir a Méndrida en compañía de José Gómez Herradón.

Pasaron cerca de cinco años, y Eulogio, como decimos, que es hombre tranquilo y que pesa mucho sus determinaciones y las consecuencias que puedan acarrearle, convino consigo mismo en que no era nada lucida ni airosa su situación. Después de controlar inconvenientes y ventajas, decidió partir hacia el pueblo en que su mujer residía y presentar allá querrela por adulterio contra ésta y José Gómez. Enterados Daniela y José del viaje y de su objeto, y enterados también de que el esposo se había dirigido a Escalona, por haberle hecho ver el juez municipal de Méndrida que era aquel el juzgado donde tenía que presentar la querrela, decidieron seguir sus pasos y darle muerte.

Tomada esta bonita y para Eulogio poco agradable determinación, se preocuparon en primer término del arma que habrían de utilizar para llevar a cabo sus propósitos y eligieron como la más contundente un hacha, que por no crearla suficientemente afilada llevaron al herrero de la localidad.

Llenados estos preparativos, tomaron el tren en Navalcarnero, y José bajó desde este punto en todas las estaciones, buscando por todos los departamentos al marido de Daniela, sin poder encontrarle hasta llegar al tren a la de Goya, donde por la espalda le infirió varias lesiones, de las que tardó en curar treinta y dos días.

Estos hechos eran calificados por el fiscal Sr. Ternes, en sus conclusiones provisionales como constitutivos para el procesado de un delito de asesinato frustrado, y para la procesada del de parricidio también frustrado, como autora por inducción. Apreciaba para ambos la circunstancia agravante de premeditación y pedía se les impusiese, respectivamente, las penas de catorce años, ocho meses y un día de cadena, y diez y siete años, cuatro meses y un día de reclusión.

Pero no habiéndose probado en el acto del juicio oral que Daniela indujese al autor material del hecho a realizarlo, ni que en éste haya existido alevosía, el representante de la ley retiró la acusación respecto a la esposa de Eulogio y acusó a José del delito de homicidio frustrado.

El letrado Sr. Galarza, que defendía a Daniela, llevó la prueba muy hábilmente.

El Sr. Muñoz Rivero, que defendió al inculpado en elocuente informe, abogó por que el Tribunal considerase a su patrocinado autor de un delito de lesiones graves.

J. A. MORENCOS

## Preparando la revolución

Washington, 21.—El departamento de Estado anuncia que ha interceptado unas instrucciones de Moscú al partido laborista americano, las cuales contenían un vasto complot, encaminado a provocar la revolución.

## Reina Victoria Hotel VALENCIA

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.



## NO TEMA USTED

LOS ASALTOS DE LAS ENFERMEDADES DEL APARATO RESPIRATORIO. UNA BARRERA INFRANQUEABLE ES PARA ELLOS LA PNEUMOBELINA FLOREZ, ANTE LA CUAL NO PUEDEN EXISTIR LOS CATARROS, BRONQUITIS, PULMONIAS, ASMA E.S.S.



PIDASE EN FARMACIAS